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All India Maha Mock of SBI PO Mains 2021- 28th December- 2021 
 

Directions (1-5): निम्न जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजये:  

 

िौ व्यनि A, B, C, D, E, F, G, H और P एक र्गावकार बगीचे के चारों ओर इस तरह बैठे हैं दक संलग्न व्यनियों के बीच अलग-अलग 

िरूी ह,ै और रे् अलग-अलग फल जैसे दक सेब, ऐप्रीकोट, केला, सतंरा, आम, अंगूर, अमरूि, लीची और पपीता पसिं करते हैं लेदकि 

जरूरी िहीं दक एक ही क्रम में हो। ये सभी बगीचे के कें द्र की ओर उन्मुख हैं। उिमें स ेतीि, कोिों पर बैठे हैं, जबदक शेष बगीचे की 

भुजाओं पर बैठे हैं। र्गावकार बगीचे का क्षेत्रफल 1600 र्गव मी ह।ै  

D, G और C िोिों का निकटतम पड़ोसी ह ैऔर मेज के कोिे पर बैठा ह।ै D और G के मध्य िरूी C और D के मध्य िरूी से 10 मी 

अनिक ह ैतथा मेज की भुजाओं स ेि तो अनिक ह ैऔर ि ही बराबर ह।ै C, D के ठीक िायें िहीं बैठा ह।ै D और G के मध्य िरूी 10 से 

नर्भाज्य ह।ै B सेब पसंि करता ह ैऔर G के िायें स े10 मी की िरूी पर बैठा ह।ै E अमरूि पसंि करता ह ैऔर B के नर्परीत बैठा ह।ै 

P पपीता पसंि करता ह ैऔर E के बाएं से 20 मी पर बैठा ह।ै E और P के मध्य न्यूितम िरूी E और C के मध्य न्यूितम िरूी के समाि 

ह।ै A आम पसंि करता ह ैऔर P स े12 मी की िरूी पर बठैा ह।ै H लीची पसंि करता ह ैतथा E और C के मध्यबबंि ुके नर्परीत बैठा 

ह।ै H, A और F िोिों का पड़ोसी ह।ै F अंगूर पसंि करिे र्ाले से 28 मी की िरूी पर बैठा ह।ै केला पसंि करिे र्ाला व्यनि ऐप्रीकोट 

पसंि करिे र्ाल ेव्यनि के ठीक बाए ंबैठा ह।ै 

 

Q1. निम्न में स ेकौि सतंरा पसंि करता ह?ै  

(a) C 

(b) D 

(c) F 

(d) G 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  

 

Q2. केला पसंि करिे र्ाल ेव्यनि के बाए ंसे िसूरे स्थाि पर निम्न में से कौि बैठा ह?ै  

(a) A के ठीक बाए ंबैठा व्यनि 

(b) P 

(c) पपीता पसंि करिे र्ाला व्यनि  

(d) E के ठीक बाए ंबैठा व्यनि 

(e) (a) को छोड़कर अन्य सभी  

 

Q3. P और F के मध्य न्यूितम िरूी दकतिी ह?ै  

(a) 42 मी 

(b) 38 मी 

(c) 56 मी 

(d) 40 मी 

(e) इिमें स ेकोई िहीं  
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Q4. निम्न में स ेकौिसा व्यनि मेज की मध्य भुजा पर बैठा ह?ै  

(a) H 

(b) B 

(c) F 

(d) (a) और (c) िोिों 

(e) E 

 

Q5. िी गयी जािकारी के अिुसार निम्न कथिों में से कौिसा/से सत्य ह/ैहैं?  

I. A, F के िायें स ेिसूरे स्थाि पर बैठा ह ै

II. A और H के मध्य न्यूितम िरूी 18 मी ह ै

III. F, B के निकट बैठा ह ै

(a) केर्ल II  

(b) I और III िोिों 

(c) सभी I, II और III 

(d) इिमें से कोई िहीं  

(e) II और III िोिों 

 

Directions (6-7): महत्र्पूर्व प्रश्न के नर्षय में निर्वय लेते समय, “मजबूत” तकव  और “कमजोर” तकव  के मध्य भेि करिे की क्षमता 

होिा र्ांछिीय ह।ै “मजबूत” तकव  रे् हैं जो महत्र्पूर्व और प्रश्न से प्रत्यक्षत: सम्बंनित िोिों हैं। “कमजोर” तकव  रे् हैं जो कम महत्र्पूर्व 

ह ैऔर संभर्त: प्रश्न से प्रत्यक्षत: सम्बंनित िहीं हैं या प्रश्न के कुछ िगण्य पहलुओं से जुड़े हो सकते हैं। िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में िो 

तकव  I और II दिए गए हैं। आपको निर्वय करिा ह ैदक कौि सा तकव  “मजबूत” तकव  ह ैऔर कौि सा “कमजोर” तकव  ह।ै उत्तर िीनजए:  

 

Q6. कथि: क्या एिसीईआरटी को सीबीएसई पाठ्यक्रम में इनतहास की पुस्तकों से अर्तरर्ों को हटािे के अपिे नििेश को र्ापस 

लेिा चानहए?  

तकव : 

I. हां, यह स्कूली बच्चों पर प्रनतकूल प्रभार् डालेगा।  

II. िहीं, इनतहास को एक तरफा ढंग से स्कूली बच्चों को िहीं पढाया जािा चानहए और दकसी भी नर्कृनत में सुिार करिा होगा। 

(a) यदि केर्ल तकव  I “मजबूत” ह।ै  

(b) यदि केर्ल तकव  II “मजबूत” ह।ै  

(c) यदि या तो तकव  I या तकव  II “मजबूत” ह।ै  

(d) यदि ि तो तकव  I और ि तकव  II “मजबूत” ह।ै  

(e) यदि तकव  I और II िोिों “मजबूत” हैं।  

 

Q7. कथि: क्या भारत सरकार द्वारा, भारत में बाजार मूल्य की तुलिा में सस्ते मूल्य पर भारी मात्रा में र्िस्पनत घी पहचंािे के 

नलए, पड़ोसी िेश X को अिुमनत िी जािी चनहये? 

तकव : 

I. िहीं, यह दकसाि के फसलें पैिा करिे और उस स्तर पर संचानलत उद्योग के मौनलक अनिकार का उल्लंघि ह।ै  

II. हां, यह भारत के नलए जरूरी ह ैदक र्ह हर हालत में X के सभी उद्योगों के नलए आश्रय प्रिाि करे, क्योंदक र्ह एक पड़ोसी िेश ह।ै  
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(a) यदि केर्ल तकव  I “मजबूत” ह।ै  

(b) यदि केर्ल तकव  II “मजबूत” ह।ै  

(c) यदि या तो तकव  I या तकव  II “मजबूत” ह।ै  

(d) यदि ि तो तकव  I और ि तकव  II “मजबूत” ह।ै  

(e) यदि तकव  I और II िोिों “मजबूत” हैं।  

 

Directions (8-13): निम्न जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजये:  

 

एक पररर्ार में रहिे र्ाल ेआठ सिस्य A, B, C, D, E, F, G और H एक शािी समारोह के नलए जाते हैं। सबसे पहले रे् एक र्ृत्ताकार 

मेज के चारों ओर कें द्र की ओर उन्मुख होकर बैठे हैं और स्टाटवसव मेिू से नर्नभन्न व्यंजि अथावत काकोरी कबाब, नचल्ली नचकि, पिीर 

रटक्का, िाल रटक्की, नचकि बर्ंग्स, र्ेज िगेट्स, टंगरी कबाब और चीज़ बॉल्स लतेे हैं लेदकि आर्श्यक िहीं दक समाि क्रम में हो।  

F, A की इकलोती पुत्री ह,ै जो नचकि बर्ंग्स लेती ह।ै केर्ल एक व्यनि A और D के इकलोते पुत्र के बीच बैठा ह।ै D की तीि सतंाि हैं। 

C िाल रटक्की लेता ह ैऔर A की पत्नी के िायें स ेिसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै C के केर्ल िो पुत्र हैं। H, B की बहि ह ैऔर टंगरी कबाब 

लेती ह।ै C का नर्र्ाह F के साथ हआ ह,ै जो चीज़ बॉल्स लेि ेर्ाल ेके ठीक बायें बैठा ह।ै E, G का भाई ह,ै जो काकोरी कबाब लेिे र्ाल े

के नर्परीत बैठा ह।ै D, B के ठीक बाएं बैठा ह,ै जो काकोरी कबाब लेता ह।ै D और G के निकटतम पड़ोसी चीज़ बॉल्स िहीं लेते हैं। D 

चीज़ बॉल्स िहीं लेता ह।ै जो नचल्ली नचकि लतेा ह,ै र्ह र्जे िगेट्स लेिे र्ाल ेव्यनि के ठीक बायें और H के ठीक िायें बैठा ह।ै  

मेि कोसव के बाि, सभी डेसटव लेिे के नलए एक र्गावकार मेज के चारों ओर इस तरह स ेबैठे हैं दक चार व्यनि मेज के प्रत्येक कोिों पर 

बैठे हैं और अन्य चार व्यनि प्रत्येक भुजा के मध्य में बैठे हैं। जो मेज के कोिे पर बैठा ह ैर्ह मेज के कें द्र के नर्परीत ओर उन्मुख ह ैऔर 

जो मेज की भुजा के बीच में बैठा ह ैर्ह मेज के कें द्र की ओर उन्मुख ह।ै नर्परीत भुजाओं पर बैठे व्यनि एक-िसूरे के नबल्कुल नर्परीत 

हैं। और रे् मेिू स ेअलग डेजटव जैसे गुलाब जामुि, जलेबी, राजभोग, खुरमा, रसमलाई, घेर्र, बासुंिी और खाजा लेते हैं लेदकि जरूरी 

िहीं दक एक ही क्रम में हो।  

F मेज के कोिे की एक भुजा पर बैठा ह ैतथा खुरमा और रसमलाई लेिे र्ाल ेिोिों का निकटतम पड़ोसी हैं। G का भाई जो गुलाब 

जामुि लेता ह ैऔर िसूरा जो रसमलाई लेता ह,ै उिके बीच केर्ल एक व्यनि बैठा ह।ै र्ृत्तीय व्यर्स्था में जो व्यनि H के नर्परीत 

बैठा ह ैर्ह र्गावकार मेज पर F के नर्परीत बैठा ह।ै G और A की पत्नी िोिों एक-िसूरे के नर्कर्वत नर्परीत बैठे हैं। रसमलाई लेि े

र्ाला व्यनि G के ठीक बाईं ओर बैठा ह।ै A जलेबी लतेा ह।ै H, B के बाए ंस ेिसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै जो व्यनि बासुंिी और राजभोग 

लेते हैं, रे् एक-िसूरे के नर्कर्वत नर्परीत बैठे हैं। G खाजा लेता ह।ै जो व्यनि बासुंिी लेता ह ैर्ह घेर्र लेिे र्ाल ेव्यनि के िायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा ह।ै  

 

Q8. र्गावकार मेज पर A के िायें स ेिसूरे स्थाि पर निम्न में से कौि बैठा ह?ै  

(a) C का पुत्र 

(b) रसमलाई लेिे र्ाला  

(c) B 

(d) घेर्र लेिे र्ाला  

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  

 

Q9. िी गयी जािकारी के अिुसार निम्न कथिों में से कौिसा/से सत्य ह/ैहैं?  

I. घेर्र और खाजा पसंि करिे र्ाल ेव्यनि के मध्य केर्ल तीि व्यनि बैठे हैं  

II. F र्ेज िगेट लेिे र्ाल ेके नर्परीत बैठा ह ै 

III. D, G की पेटिवल ग्रैंडमिर ह ै 
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(a) केर्ल III 

(b) िोिों I और II िोिों 

(c) केर्ल I  

(d) II और III िोिों 

(e) सभी I, II और III 
 

Q10. निम्न में स ेकौि बासुंिी लेता ह?ै  
(a) B 
(b) D 
(c) F 
(d) C 
(e) H 
 

Q11. र्ृत्तीय मेज पर E के सन्िभव में F की बहि का स्थाि क्या ह?ै 

(a) नििावररत िहीं दकया जा सकता  

(b) बाएं से िसूरा 

(c) िायें से तीसरा  

(d) ठीक बाए ं 

(e) बाएं से तीसरा  
 

Q12. िी गयी जािकारी के अिुसार निम्न में से कौिसा सयंोजि सही ह?ै  

(a) D- घेर्र 

(b) E-नचल्ली नचकि 

(c) (a) और (b) िोिों 

(d) F- चीज बाल 

(e) सभी सत्य हैं 
 

Q13. र्ृत्तीय मेज पर पिीर रटक्का लेिे र्ाल ेव्यनि के नर्परीत कौि बैठा ह?ै  

(a) B की नसस्टर इि लॉ 

(b) काकोरी कबाब लेिे र्ाला व्यनि 

(c) इिमें स ेकोई िहीं  
(d) G 

(e) H के िायें स ेतीसरे स्थाि पर बैठा व्यनि 
 

Directions (14-16): निम्न जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजये:  

निम्न कूट प्रयोग दकये गये हैं:  
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Q14. P और Q के मध्य न्यूितम िरूी दकतिी ह?ै 

(a) 26 मी 

(b) 356 मी 

(c) 2√89 मी 

(d) 3√56 मी 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

Q15. U के सन्िभव में Q दकतिी िरू और दकस दिशा में ह?ै  

(a) 38 मी, उत्तर-पनिम 

(b) 29 मी, उतर-पूर्व 

(c) 39 मी, िनक्षर्-पूर्व 

(d) 38 मी, िनक्षर्-पूर्व 

(e) 38 मी, उत्तर 
 

Q16. निम्न पांच में स ेचार दकसी प्रकार से एक समाि हैं और एक समूह बिाते हैं। निम्न में से कौिसा एक इस समूह स ेसम्बनन्ित 

िहीं ह?ै 
(a) L-M 
(b) Q-Y 
(c) D-U  
(d) O-P 
(e) F-U 
 

Directions (17-19): निम्ननलनखत जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये।  
 

सात व्यनि A, B, C, D, E, F और G का जन्म एक ही र्षव के अलग-अलग महीिों अथावत् जिर्री, माचव, अपै्रल, जूि, अगस्त, नसतंबर 

और िर्ंबर में हआ था और उिका जन्म अलग-अलग शहरों अथावत् िई दिल्ली, कोलकाता, मंुबई, चेन्नई, हिैराबाि, बैंगलोर और पुरे् 

लेदकि जरूरी िहीं दक समाि क्रम में हो। A का जन्म चने्नई में जन्मे व्यनि से तीि महीिे पहले हआ था। D का जन्म हिैराबाि में 

जन्मे व्यनि स ेतीि महीिे पहले हआ था। B और A के मध्य 3 से अनिक व्यनियों का जन्म हआ था। B का जन्म हैिराबाि में जन्मे 

व्यनि के बाि हआ था। चेन्नई में जन्मे व्यनि से पहले जन्म लेिे र्ाले व्यनियों की संख्या, F, नजसका जन्म िई दिल्ली में जन्मे व्यनि 

से ठीक पहले हआ था, के बाि जन्मे व्यनियों की आिी संख्या ह।ै G का जन्म कोलकाता में हआ था और उसका जन्म बैंगलोर में जन्मे 

व्यनि से चार महीिे पहले हआ था। नजस व्यनि का जन्म पुरे् में हआ था उसका जन्म E के ठीक बाि हआ था।  
 

Q17. निम्ननलनखत में से दकस व्यनि का जन्म उस महीिे में हआ था नजसमें दििों की संख्या सम ह?ै 

(a) नजस व्यनि का जन्म G के ठीक पहले हआ था  

(b) नजस व्यनि का जन्म हिैराबाि में हआ था  

(c) इिमें स ेकोई िहीं  

(d) नजस व्यनि का जन्म A से 2 महीिे पहले हआ था  
(e) C 
 

Q18. G और पुरे् में जन्मे व्यनि के मध्य जन्मे व्यनियों की संख्या, ___ और ___ के मध्य जन्मे व्यनियों की संख्या के बराबर ह?ै  

(a) D, नजस व्यनि का जन्म मंुबई में हआ था  

(b) इिमें स ेकोई िहीं  

(c) E, नजस व्यनि का जन्म िई दिल्ली में हआ था  

(d) B, नजस व्यनि का जन्म पुरे् में हआ था  

(e) F, नजस व्यनि का जन्म हिैराबाि में हआ था  
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Q19. निम्ननलनखत पांच में स ेचार एक निनित तरीके से समाि ह ैऔर एक समूह बिात ेहैं। निम्ननलनखत में से कौि सा उस समूह स े

सम्बंनित िहीं ह?ै 

(a) नजस व्यनि का जन्म कोलकाता में हआ था  

(b) नजस व्यनि का जन्म नसतम्बर महीिे में हआ था  

(c) नजस व्यनि का जन्म चेन्नई में हआ था  

(d) नजस व्यनि का जन्म बैंगलोर में हआ था  

(e) नजस व्यनि का जन्म पुरे् में हआ था  
 

Directions (20-23): निम्ननलनखत जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये।  
4529462194258474 

चरर् 1: ऊपर िी गई संख्या पर नर्चार कर संख्या के प्रत्येक िो अंकों को एक के बाि एक आपस में बिल दिया जाता ह।ै (अथावत ्

पहले और िसूरे अंक को आपस में बिला जाता ह,ै इसके बाि तीसरे और चौथे अंक को आपस में बिला जाता ह ैऔर आगे इसी 

प्रकार) 

चरर् 2: यदि दकसी अंक के ठीक पहले और बाि में सम संख्या अंक ह ैतो र्ह अंक शंृ्रखला के मध्य में आरोही क्रम में िोहराया जाता 

ह।ै  

चरर् 3: यदि तीि नर्षम या सम अंक लगातार मौजूि हैं, तो उि तीि अंकों में से िसूरे अंक को पहले और तीसरे अंक के गुर्िफल से 

घटाया जाता ह ैऔर पररर्ामी अंक को तीसरे अंक के बाि रखा जाता ह।ै  

चरर् 4: यदि समाि गुर्क र्ाले िो अंक सनन्नकट हैं, तो िसूरे अंक में ‘1' को जोड़ा जाता ह ै(पहले शतव लाग ूकरें और दफर अगले अंक 

के नलए जारी रखें)। इस चरर् संख्या को बाईं ओर की सखं्या से तब तक जारी रखें जब तक दक समाि गुर्क र्ाल ेिो अंक एक साथ 

ि हों। (‘0’ और ‘1’ को एक गुर्क ि मािें)  

चरर् 4 अंनतम चरर् ह ैऔर इस चरर् में प्राप्त पररर्ाम अंनतम शंृ्रखला ह।ै ऊपर दिए गए चरर्ों के अिुसार, अंनतम शंृ्रखला ज्ञात 

कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये।  
 

Q20. चरर् 3 में िाएं छोर से 5र्ीं, 8र्ीं, 15र्ीं, और 21र्ीं संख्या का औसत क्या ह?ै  
(a) 5 
(b) 6 
(c) 4 
(d) 7 
(e) 8 
 

Q21. निम्ननलनखत में से कौि सा चरर् 1 ह?ै 
(a) 5492641252484947 
(b) 2641249527484549 
(c) 5492641249524784 
(d) 5492641252484749 
(e) 5492641249524847 
 

Q22. यदि चरर् 1 से सभी नर्षम अंकों को निकल दिया जाए, तो संख्या में ऐसे दकति े

अंक हैं जो बाए ंस ेिाएं की ओर आरोही क्रम में व्यर्नस्थत होि ेपर समाि नस्थनत में 

रहेंग?े 

(a) छह स ेअनिक  

(b) चार  

(c) पांच  

(d) िो  

(e) तीि  
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Q23. अंनतम चरर् में दकतिे अंकों को 4 से नर्भानजत दकया जाता ह?ै  

(a) आठ  

(b) छह  

(c) सात  

(d) चार  

(e) िौ से अनिक  

 

Directions (24-26): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में तीि कथि दिए गए ह ैनजसके बाि तीि/चार निष्कषव संख्या I, II और III या 

I, II, III और IV दिए गए हैं। सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न होिे पर भी आपको दिए गए कथिों को सत्य माििा ह ैऔर दफर सर्वज्ञात 

तथ्यों को िज़रंिाज़ करत ेहए नििावररत कीनजये दक दिए गए निष्कषों में स ेकौि-सा दिए गए कथिों स ेतार्कवक रूप से अिुसरर् 

करता ह।ै उत्तर िीनजये:  

 

Q24. कथि:  

प्रत्येक नमल्की डे हैं।  

कोई डे सिशाइि िहीं ह।ै  

केर्ल कुछ सिशाइि ब्राइट हैं।  

निष्कषव:  

I. कोई नमल्की सिशाइि िहीं ह।ै  

II. सभी ब्राइट के नमल्की होि ेकी संभार्िा हैं।  

III. कुछ डे ब्राइट िहीं हैं।  

IV. सभी सिशाइि ब्राइट हैं।  

(a) केर्ल निष्कषव IV अिुसरर् करता ह ै 

(b) िोिों निष्कषव I और IV अिुसरर् करते हैं  

(c) सभी निष्कषव I, III और IV अिुसरर् करते हैं  

(d) केर्ल निष्कषव I अिुसरर् करता ह ै 

(e) कोई अिुसरर् िहीं करता ह ै 

 

Q25. कथि:  

20% हणै्ड इयर हैं।  

कम से कम कुछ इयर नलप्स हैं।  

100% नलप्स पाम हैं। केर्ल हणै्ड लेग हैं।  

निष्कषव: 

I. कुछ इयर लेग हैं।  

II. कुछ पाम लेग िहीं ह।ै  

III. सभी हणै्ड के पाम होिे की संभार्िा ह।ै  

(a) केर्ल निष्कषव II अिुसरर् करता ह ै 

(b) िोिों निष्कषव I और III अिुसरर् करता ह ै 

(c) केर्ल निष्कषव III अिुसरर् करता ह ै 

(d) केर्ल निष्कषव I अिुसरर् करता ह ै 

(e) िोिों निष्कषव II और III अिुसरर् करता ह ै 
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Q26. कथि:  

40% बैंक रेलर् ेहैं।  

सभी रेलर् ेएसएससी हैं।  

कुछ यूपीएससी एसएससी िहीं ह।ै  

निष्कषव: 

I. सभी यूपीएससी के रेलर् ेहोिे की संभार्िा हैं।  

II. सभी बैंक रेलर् ेहो सकते हैं।  

III. कुछ बैंक यूपीएससी िहीं हैं।  

IV. सभी एसएससी के यूपीएससी होिे की संभार्िा ह।ै  

(a) केर्ल निष्कषव IV अिुसरर् करता ह ै 

(b) िोिों निष्कषव I और IV अिुसरर् करता ह ै 

(c) सभी निष्कषव I, II और IV अिुसरर् करता ह ै 

(d) केर्ल निष्कषव IV अिुसरर् करता ह.ै 

(e) िोिों निष्कषव III और IV अिुसरर् करता ह ै 

 

Q27. ‘PRESIDENTIAL’ शब्ि में सभी व्यंजि को उिके ठीक पहले अक्षर के रूप में नलखा जाता हैं और सभी स्र्र को उिके बाि 

के अक्षरों के रूप में नलखा जाता हैं। अब सभी अक्षरों को बाए ं से िाएं उल्टे र्र्ाविुक्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता ह ै और सभी 

पुिरार्ृत्त अक्षरों को हटा दिया जाता ह।ै दफर, ऐसे दकतिे अक्षर युग्म हैं, नजिमें से प्रत्येक के मध्य शब्ि में (आगे और पीछे िोिों ओर 

से) उतिे ही अक्षर हैं, नजतिे दक उिके मध्य अंग्रेजी र्र्वमाला शंृ्रखला में होते हैं?  

(a) एक  

(b) िो  

(c) चार  

(d) तीि  

(e) चार स ेअनिक  

 

Directions (28-32): जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये।  

 

िी गई इमारत में तीि मंनजलें हैं जैसे दक मंनजल 2, मंनजल 1 से ऊपर ह ैऔर मंनजल 3, मंनजल 2 से ऊपर ह।ै इमारत में प्रत्येक मंनजल 

में तीि फ्लैट हैं जैस ेदक फ्लैट A, फ्लैट B के पनिम में ह,ै जो फ्लैट C के पनिम में ह।ै इमारत में प्रत्येक मंनजल पर प्रत्येक फ्लैट में 

7560 फीट का क्षेत्रफल ह ैऔर प्रत्येक फ्लैट में कमरों की कुछ निनित संख्या हैं तथा दकन्ही िो फ्लैट में समाि संख्या में कमरे िहीं 

ह।ै नर्षम संख्या र्ाली मंनजल पर दकसी एक फ्लैट के प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 840 फीट ह।ै 9 कमरे र्ाली मंनज़ल, 1080 फीट के 

क्षेत्रफल के प्रत्येक कमरे र्ाली मंनजल के िीचे की मंनजलों में से एक ह।ै मंनजल 3 के फ्लैट A के प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल, 9 कमरों 

र्ाल ेफ्लैट के क्षेत्रफल से 1050 फीट अनिक ह।ै मंनजल 2 के सभी फ्लैटों में कमरों की कुल संख्या 15 ह।ै िसूरी मंनजल के फ्लैट C में 

कमरों की संख्या, िसूरी मंनजल के फ्लैट A में कमरों की संख्या से अनिक ह,ै लेदकि िसूरी मंनजल के फ्लैट B में कमरों की संख्या स े

कम ह।ै नजस फ्लैट के प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 1260 ह ैउस फ्लैट के पनिम की ओर ह ैनजसके प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 756 फीट ह।ै 

नजस मंनजल पर 2 कमरे ह ैऔर नजस मंनजल पर प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 1890 फीट ह ैलेदकि समाि फ्लैट में ह,ै उिके मध्य केर्ल 

एक मंनजल हैं। नजस फ्लैट के प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 1512 फीट ह,ै र्ह फ्लैट सम संख्या र्ाली मंनजल पर ह।ै नजस मंनजल के 

प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 945 फीट ह,ै उस मंनजल के ठीक िीचे ह ैनजसमें 5 कमरे हैं।  
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Q28. 7 कमरों र्ाल ेफ्लैट के संिभव में निम्ननलनखत में से कौि-सा सत्य ह?ै 

(a) 7 कमरों र्ाला फ्लैट नर्षम संख्या र्ाली मंनजल पर ह ै 

(b) 7 कमरों र्ाला फ्लैट मंनजल 2 के फ्लैट A के िनक्षर् की ओर ह ै 

(c) कोई सत्य िहीं ह ै 

(d) 7 कमरों र्ाला फ्लैट 5 कमरों र्ाले फ्लैट के पनिम की ओर ह ै 

(e) (a) और (b) िोिों 
 

Q29. िसूरी मंनजल पर फ्लैट A और पहली मंनजल पर फ्लैट C के कुल कमरों का योग क्या ह?ै 

(a) 11 कमरे  

(b) 14 कमरे 

(c) 17 कमरे 

(d) इिमें से कोई िहीं  

(e) 12 कमरे 
 

Q30. मंनजल 2 और मंनजल 3 पर फ्लैट B में कमरे के क्षेत्रफल का योग क्या ह?ै  

(a) 1080 फीट  

(b) 1260 फीट 

(c) 1180 फीट 

(d) 2340 फीट 

(e) 2476 फीट 
 

Q31. तीसरी मंनजल पर कमरों की कुल संख्या और पहली मंनजल के कमरों की कुल संख्या के बीच क्या अंतर ह?ै  
(a) 20 
(b) 2 
(c) 1 
(d) 8 

(e) इिमें स ेकोई िहीं  
 

Q32. निम्ननलनखत कथिों में से कौि-सा सत्य ह?ै 

(a) मंनजल 2 पर कमरों की कुल संख्या 14 ह ै 

(b) मंनजल 1 पर फ्लैट A के प्रत्येक कमरे का क्षेत्रफल 1080 फीट ह ै 

(c) सभी तीि मंनजलों के फ्लटै B में कुल कमरे 20 ह।ै  

(d) सभी तीि मंनजलों के फ्लटै A में कुल कमरे 11 ह।ै  

(e) कोई सत्य िहीं ह ै 
 

Directions (33-35): निम्ननलनखत प्रश्नों में प्रतीकों #, &, @, * , $, % और ! का प्रयोग निम्ननलनखत अथाविुसार दकया गया ह,ै 

निम्ननलनखत जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

A@ B- B, A का पुत्र ह।ै 

A! B- B, A का नपता ह।ै 

A % B- B, A का भाई ह।ै 

A& B- B, A की पुत्री ह।ै 

A $ B- B, A की बहि ह।ै 

A* B- B, A की पत्नी ह।ै 

A# B- B, A की माता ह।ै 
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Q33. यदि दिया गया व्यंजक : ‘E#F $ D! M@N#P’ सत्य ह,ै तो E का P से क्या संबंि ह?ै  

(a) ग्रांड-सि 

(b) ग्रांड- डॉटर 

(c) भाई 

(d) पुत्री 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  

 

Q34. यदि दिया गया व्यंजक: ‘B * D $ E ! M # N @ K ! L’ सत्य ह,ै तो D का K से क्या संबंि ह?ै  

(a) िीस  

(b) पुत्री 

(c) नसस्टर-इि-लॉ 

(d) माता 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q35. यदि दिया गया व्यंजक: ‘L@E ! H $N ! M$P # K @ B’ सत्य ह,ै तो L का N से क्या सम्बन्ि ह?ै  

(a) माता 

(b) ब्रिर-इि-लॉ 

(c) नसस्टर- इि-लॉ 

(d) पुत्री 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Directions (36-37): टै्रनर्स कलानिक िे नपछले िशक का अनिकांश भाग टैक्सी ऐप (उबर) को िनुिया के सबसे मूल्यर्ाि 

स्टाटवअप में बिलिे में व्यतीत कर दिया। उबर सर्ारी करिे र्ाली सेर्ा ह,ै नजसे उन्होंिे 2009 में स्थानपत दकया था और एक 

पररर्हि कोलोसस बिाया था।  

टै्रनर्स कालानिक उबर के मुख्य कायवकारी अनिकारी के रूप में, मंगलर्ार को पि से हट गए क्योंदक घोटालों की अंतहीि शंृ्रखला के 

प्रतीत होिे के बाि उिके ितेतृ्र् पर संिेह पैिा हो गया। कलानिक का इस्तीफा कोई आियव िहीं ह-ै क्योंदक फरर्री में कंपिी की 

मुआर्जा िीनतयों पर सर्ाल उठाते हए उबर चालक को फटकार लगािे के बाि र्ीनडयो पर पकड़ा गया था। इस बीच, शेयरिारकों 

िे फमव के प्रबंिि के कल्चर पर एक घातक ररपोटव जारी की। 

(I) उबर एक सर्ारी सेर्ा ह ैनजसे उबर के चीफ एक्ज़ीक्यूरटर् िे पररर्हि में अद्भुत बिाया ह।ै 

(II) शेयरिारकों ि ेटै्रनर्स कलानिक को उबर के मुख्य कायवकारी अनिकारी का पि छोड़िे का आिेश दिया।  

(III) िारक ि ेफमव के प्रबंिि कल्चर के नखलाफ एक ररपोटव जारी की, जो बिंिात्मक थी। 

 

Q36. निम्ननलनखत में से कौि सा उपयुवि कथि से पररकनल्पत दकया जा सकता ह?ै  

(a) केर्ल II  

(b) केर्ल I और III  

(c) केर्ल I और II 

(d) ये सभी  

(e) इिमें स ेकोई िहीं 
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Q37. निम्ननलनखत में से कौि सा गद्यांश के अिुरूप िहीं ह?ै  

(I) कलैिीक का इस्तीफा झठूी ररपोटव के िबार् में आया, जो शेयरिारकों द्वारा प्रबंिि के कल्चर पर जारी दकया गया ह,ै उबर के 

मुख्य कायवकारी अनिकारी के इस्तीफे का यही एकमात्र कारर् ह।ै  

(II) टै्रनर्स कलानिक ि ेउबर के मुख्य कायवकारी अनिकारी के रूप में पि छोड़ दिया, क्योंदक घोटालों की अंतहीि शंृ्रखला िे उिके 

िेतृत्र् पर संिेह पैिा दकया और साथ ही र्ह एक उबर चालक को फटकार लगािे र्ाल े र्ीनडयो के साथ पकड़ा गया था एरं् 

शेयरिारकों की ररपोटव प्रबंिि के पक्ष में िहीं थी। 

(III) टै्रनर्स कलानिक और उिके सहयोनगयों िे नपछले िशक का अनिकांश भाग टैक्सी ऐप (उबर) को िनुिया के सबसे मूल्यर्ाि 

स्टाटवअप में बिलिे में व्यतीत कर दिया। 

(a) केर्ल II  

(b) केर्ल I और III  

(c) केर्ल I और II 

(d) ये सभी  

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q38. यदि ‘GERRYMANDERING’ शब्ि के िसूरे, चौथे, सातर्ें, आठर्ें, बारहर्ें और चौिहर्ें अक्षर से केर्ल एक अथवपूर्व शब्ि 

बिािा सम्भर् हो तो बाए ंसे शब्ि के तीसरा अक्षर कौिसा होगा? यदि ऐसे एक से अनिक शब्ि बि सकते हैं तो उत्तर ‘Y’ होगा, यदि 

ऐसा कोई शब्ि िहीं बि सकता ह ैतो उत्तर ‘Z’ होगा।  

(a) Y 

(b) E 

(c) I 

(d) N 

(e) Z 

 

Directions (39-41): निम्न जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और िीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजये:  

 

िस व्यनि A, B, C, D, E, F, G, H, I और J िो समािातंर पंनियों में प्रत्येक पंनि में पांच व्यनि इस तरह से बैठे हैं दक आसन्न 

व्यनियों के बीच एक समाि िरूी ह।ै पहली पंनि में, सभी व्यनि िनक्षर् की ओर उन्मुख हैं। िसूरी पंनि में, सभी उत्तर की ओर 

उन्मुख हैं। एक पंनि में बैठा प्रत्येक सिस्य िसूरी पंनि के दकसी अन्य सिस्य की ओर उन्मुख ह।ै कोई भी िो व्यनि एक साथ िहीं बैठे 

हैं, नजिका िाम अंग्रेजी र्र्वमाला क्रम के अिुसार ह ै(उिाहरर् के नलए B, A और C िोिों के साथ िहीं बैठ सकता ह ैऔर आगे भी 

इसी प्रकार)। जरूरी िहीं दक सारी जािकारी समाि क्रम में हो।  

C और E िोिों एक-िसूरे के निकटतम पड़ोसी हैं। A, I के बाईं ओर बैठा ह,ै लेदकि ठीक बाएं िहीं ह।ै B, D का एकमात्र पड़ोसी ह।ै H, 

J के बायीं ओर तीसरे स्थाि पर बैठा ह ैऔर िोिों B की ओर उन्मुख िहीं ह।ै G, A के िाईं ओर बैठा ह।ै C, I की ओर उन्मुख ह ैऔर 

दकसी भी अंनतम छोर पर िहीं बैठा ह।ै G िनक्षर् दिशा की ओर उन्मुख िहीं ह।ै  

 

Q39. C और D की ओर उन्मुख व्यनि के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) कोई िहीं  

(b) िो  

(c) एक 

(d) तीि  

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
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Q40. निम्न में स ेकौि F की ओर उन्मुख ह?ै 
(a) A 
(b) G 
(c) D 
(d) E 
(e) B 
 
Q41. H की ओर उन्मुख व्यनि के नर्कर्वत नर्परीत कौि बैठा ह?ै  
(a) A 
(b) D 
(c) B 
(d) F  
(e) इिमें स ेकोई िहीं  
 
Directions (42-44): निम्ननलनखत प्रश्नों में, @, #, $,% और & प्रतीकों का उपयोग निम्न अथव में दकया जाता ह ैजैसा दक िीच े

दिया गया ह-ै  

‘A@B’ अथावत् ‘B, A से छोटा ह ैया बराबर ह’ै 

‘A#B’ अथावत् ‘B, A से बड़ा ह ैया बराबर ह’ै 

‘A$B’ अथावत् ‘B, A के बराबर ह’ै 

‘A%B’ अथावत् ‘B, A से बड़ा ह’ै 

‘A&B’ अथावत् ‘B, A से छोटा ह’ै 

अब निम्ननलनखत में से प्रत्येक प्रश्न में दिए गए कथिों को सत्य माित ेहए, िीच ेदिए गए तीि निष्कषों I, II और III में से कौि सा 

निष्कषव निनित रूप से सत्य हैं और उसके अिुसार अपिा उत्तर िीनजये।  
 
Q42. कथि:  
B @ Q & C $ D; M # N % O $ P % D; I % M 
निष्कषव:  
I. I & P   
II. Q & P    
III. N % B 
(a) केर्ल II सत्य ह ै 

(b) केर्ल I सत्य ह ै 

(c) िोिों I और II सत्य ह ै 

(d) िोिों II और III सत्य ह ै 

(e) सभी सत्य हैं  
 
Q43. कथि:  
D $ I & R # E # C $ T $ M @ O @ N 
निष्कषव:  
I. M & R     
II. O % C      
III. M%R 
(a) केर्ल II सत्य ह ै 

(b) केर्ल I सत्य ह ै 

(c) या तो I या II सत्य ह ै 

(d) िोिों I और III सत्य ह ै 

(e) इिमें स ेकोई िहीं  
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Q44. कथि:  
G&D$H#O; C%D#E@I; K&F#I 

निष्कषव:  
I. O & C   
II. E & G   
III. E # G 

(a) या तो II या III सत्य ह ै 

(b) केर्ल I और या तो II या III सत्य ह ै 

(c) िोिों II और III सत्य ह ै 

(d) िोिों I और III सत्य ह ै 

(e) केर्ल I सत्य ह ै 
 

Q45. दिए गए कथिों के संिभव में निम्ननलनखत में से कौि-सा तकव  प्रबल ह?ै 

कथि: रोज़ एक सेब खाओं, डॉक्टर से िरू रहो – भारतीय स्र्ास्थ्य मंत्रालय द्वारा दिए गए नििेश।  

तकव : 

I. प्रत्येक व्यनि को शारीररक और मािनसक रूप से स्र्यं को दफट रखिे के नलए रोजािा एक सेब खािा चानहए।  

II. सेब के स्र्ाि के असली रस को प्रनतबंनित दकया जािा चानहए क्योंदक यह हानिकारक रसायिों से िनूषत होता ह।ै  

III. प्रत्येक व्यनि द्वारा प्रनतदिि एक सेब खािा संभर् िहीं ह ैक्योंदक यह गमी के मौसम में महगंा होता ह।ै  

IV. हरी सनब्जयां और र्ैकनल्पक सस्ते फल लेिे स ेकोई व्यनि स्र्स्थ हो सकता ह।ै  

(a) I और III 

(b) I, II और III 

(c) I, III और IV 

(d) सभी I, II, III और IV 

(e) इिमें स ेकोई िहीं  
 

Directions (46-48): निम्ननलनखत जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

दिए गए ग्राफ में र्षव 2001 में चार अलग-अलग गांर्ों A, B, C और D के जिसंख्या घित्र् (प्रनत र्गव दकलोमीटर में) और भूनम क्षेत्र 

(र्गव दकमी में) को िशावया गया ह।ै 
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Q46. गााँर् A का बलंगािुपात ज्ञात कीनजए, यदि गााँर् A में मनहलाओं की संख्या 2400 ह।ै  

(a) 120 

(b) 150 

(c) 90 

(d) 180 

(e) 144 

 

Q47. यदि गााँर् A और C में मनहला जिसंख्या की कुल सखं्या बराबर ह ैऔर गााँर् C की तुलिा में, गााँर् A का बलंग अिुपात 125 

अनिक ह।ै गााँर् C में पुरुषों की संख्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 2000 

(b) 2500 

(c) 2200 

(d) 2400 

(e) 2600 

 

Q48. 2001 में, B की कुल संख्या का, E की कुल संख्या से अिुपात 1 : 4 ह।ै यदि 2010 में E का जिसंख्या घित्र् 50% बढ जाता 

ह ैतो 2010 में E की जिसंख्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 14400 

(b) 12000 

(c) 16800 

(d) 10000 

(e) 15600 

 

Directions (49 -51): िीचे िी गई तानलका में तीि नर्नभन्न भारतीय दक्रकेट नखलानडयों द्वारा IPL कररयर में बििे उिके द्वारा 

बिाये गए एक रि, िो रि, तीि रि, चार रि और छह रि की संख्या को िशावया गया ह।ै तानलका में कुछ माि लुप्त हैं नजन्हें आपको 

तानलका में िीचे िी गई जािकारी के अिसुार ज्ञात करिा ह।ै 

 

िोट - एक बल्लेबाज केर्ल इि पांच प्रकारों में रि बिा सकता ह।ै  
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‘िो रिों’ के साथ कोहली द्वारा बिाये गए रिों की संख्या, रोनहत द्वारा ‘तीि रिों’ के साथ बिाये गए रिों की संख्या का 75% ह ै

तथा ‘तीि रिों’ द्वारा सभी तीिों नखलानडयों द्वारा बिाये गए रिों की कुल संख्या 11100 ह।ै ‘एक रि’ के साथ िोिी द्वारा बिाय े

गए रिों की कुल संख्या, ‘एक रि’ के साथ नर्राट कोहली और रोनहत द्वारा बिाये गए रिों की औसत संख्या से 20% अनिक हैं। 

रोनहत द्वारा बिाये गए ‘चार रिों’ की कुल संख्या, कोहली द्वारा बिाये गए ‘चार रिों’ की कुल संख्या से 50% अनिक ह ैतथा ‘छह 

रिों’ के साथ िोिी द्वारा बिाये गए रिों की कुल संख्या, कोहली द्वारा बिाये गए ‘चार रिों’ की कुल संख्या का 67.5% ह।ै ‘छह 

रिों’ के साथ िोिी द्वारा बिाये गए रिों की कुल संख्या, समाि नखलाड़ी द्वारा ‘तीि रिों’ के साथ बिाय ेगए रिों की कुल संख्या का 

45% ह ैतथा ‘छह रिों’ के साथ रोनहत द्वारा बिाये गए रिों की कुल संख्या, समाि नखलाड़ी द्वारा ‘िो रिों’ के साथ बिाये गए रिों 

की कुल संख्या का 64% ह।ै 

 
खेली गई गेंिों की कुल संख्या = कुल गेंि नजि पर रि िहीं बिे + कुल गेंि नजि पर रि बिे     

 

Q49. कोहली द्वारा खेली गई कुल गेंिों में से 17. 625 % गेंिों पर रि िहीं बिे तथा कोहली और रोनहत का स्ट्राइक रेट क्रमशः ‘V’ 

और ‘R’ ह।ै यदि रोनहत ि,े कोहली से 4000 गेंि अनिक खेली, तो ‘V’ और ‘R’ के बीच अंतर ज्ञात कीनजए?  

(a) 90.5 
(b) 88.5 
(c) 80.5 
(d) 82.5 
(e) 84.5 
 

Q50. कोहली और िोिी द्वारा खेले गए मैचों की कुल संख्या क्रमशः 225 और 450 ह ैतथा नजि मैचों में कोहली और िोिी िाबाि 

रह ेउि मैचों की कुल संख्या का अिुपात 1 : 2 ह।ै यदि कोहली का औसत, िोिी के औसत से 34.575 रि अनिक ह,ै तो कोहली के 

कुल िॉट आउट का प्रनतशत ज्ञात कीनजए। 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
 

Q51. रोनहत द्वारा खेली गई गेंिों की कुल संख्या नजि पर रि िहीं बिे र्ह 3640 ह ैतथा िोिी का स्ट्राइक रेट, रोनहत के स्ट्राइक रेट 

से 2.5 (संख्यात्मक माि में) अनिक ह ैतथा िोिी द्वारा प्रनत पारी खेली गई गेंिों की औसत संख्या 50 ह ैतथा उसके द्वारा खेली गई 

कुल पाररयों में से, र्ह 40 पाररयों में िाबाि रहा। यदि िोिी का बल्लेबाजी औसत, रोनहत के बल्लेबाजी औसत से 18.0625 

अनिक ह ैतथा रोनहत 50 पाररयों में िाबाि रहता ह,ै तो ज्ञात कीनजए दक िोिी द्वारा खेली गई गेंिों की कुल संख्या नजि पर रि 

िहीं बि,े रोनहत द्वारा खेली गई कुल पाररयों से दकतिी अनिक हैं?  

(a) 3065 
(b) 3265 
(c) 3055 
(d) 3075 
(e) 3175 
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Q52. सतीश, र्ीर और योगशे के बीच एक र्षव के बाि, लाभ में सतीश का भाग ज्ञात कीनजए। 

A. र्ीर, सतीश और योगेश के निर्ेश का अिुपात 6: 8: 9 ह ैऔर लाभ में योगेश का भाग 900रु. ह।ै  

B. सतीश और र्ीर 8000रु. और 6000रु. क्रमशः 9 महीिों और एक र्षव के नलए के नलए निर्ेनशत करते हैं। सतीश ओर र्ीर द्वारा 

अर्जवत लाभ के बीच अंतर शून्य ह।ै  

C. सतीश, र्ीर और योगेश क्रमशः 9 महीिों, एक र्षव और 8 महीिों के नलए निर्ेश करते हैं तथा लाभ में र्ीर का भाग 900 रु. ह।ै 

(a) या तो A और B या B और C  

(b) या तो A और B या A और C  

(c) इिमें स ेकोई िो  

(d) या तो B अकेले या A और C एक साथ  

(e) या तो A और C या B और C  

 

Q53. िो-अंकीय संख्या ज्ञात कीनजए।  

A. िो अंकों की संख्या के िो अंकों के र्गों का योग 26 ह।ै  

B. िो अंकों की संख्या और उस संख्या के अंकों के बीच का अिुपात 5: 2 ह।ै  

C. िहाई के स्थाि में अंक, इकाई स्थाि में अंक से 4 कम ह ै   

(a) सभी में स ेकोई एक  

(b) केर्ल A और B नमलाकर पयावप्त हैं  

(c) या तो A और C नमलाकर या B अकेले पयावप्त ह ै 

(d) केर्ल B और C नमलाकर पयावप्त हैं  

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q54. नचरू एक कायव को 25 दििों से कम समय में कर सकता ह ैजबदक नबन्नी और िीप नमलकर उस कायव को Z से अनिक दििों में 

कर सकते हैं। नबन्नी और नचरु नमलकर समाि कायव को 16⅔ दििों में कर सकते हैं। निम्ननलनखत में से दकस चर का माि Z के स्थाि 

पर नलया जा सकता हैं नजसस ेअकेले िीप द्वारा नलए गए दििों की संख्या 33⅓ दििों से कम ि हो।  

I.T II.D III. B IV.E V.X     

(a) केर्ल (II) और (IV) 

(b) केर्ल (I), (III) और (IV) 

(c) केर्ल (II), (III) और (V) 

(d) केर्ल (I), (II) और (IV) 

(e) उपयुवि सभी  

 

Q55. इस प्रकार एक शंृ्रखला का nth पि ह ैदक n ≥ 1 के नलए ह।ै शंृ्रखला के पहले 2092 पिों का योग 1985 है 

और पहले 1985 पिों का योग 2092 ह,ै शंृ्रखला के पहले 3333 पिों का योग ज्ञात कीनजये।  

(a) इिमें स ेकोई िहीं 

(b) -214 

(c) 214 

(d) -321 

(e) -107 
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Q56. गंगा में िार् िारा के अिुकूल 10 घंटे में (X) दकमी और समाि िार् यमुिा में िारा के प्रनतकूल 18 घंटे में (X) दकमी िरूी तय 

कर सकती ह।ै यदि गंगा में िारा की गनत, युमिा से 40% कम हो तो शान्त जल में िार् की गनत और गंगा में िारा की गनत का 

सम्भानर्त माि क्या हो सकता ह?ै  

(I) (24 और 6) 

(II) (40 और 8) 

(III) (32 और 8) 

(IV) (30 और 7.5) 

(V) (20 और 4) 

(a) केर्ल(I), (III) और (IV) 

(b) केर्ल (III), (IV) और (V)  

(c) केर्ल (V) 

(d) उपयुवि सभी  

(e) केर्ल (II) और (V)  

 

Directions (57-59): निम्ननलनखत जािकारी को ध्यािपूर्वक पदढए और निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

A, B, C, D, E, F, G और H, र्ीर के आठ नमत्र हैं। िीचे िी गई आकृनत में प्रत्येक नमत्र और र्ीर के घर के बीच की िरूी को िशावया 

गया ह ैतथा र्ीर द्वारा उिके घरों तक पहाँचिे में लगिे र्ाल ेसमय को िशावया गया ह।ै   

र्ृत्तीय बबंि ुर्ीर के घर से, एक नमत्र के घर के बीच की िरूी को प्रस्तुत करता ह ै(स्केल 1 नडर्ीजि = 1.75 दकमी) 

र्गावकार बबंि ु र्ीर द्वारा अपिे घर स े आरम्भ करते हए एक निनित नमत्र के घर पहाँचिे में लगे समय को िशावता ह ै (स्केल: 1 

नडर्ीजि = 1.2 घंटे) 
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Q57. F के घर पहाँचि ेमें र्ीर को दकतिा अनिक या कम समय लगेगा, यदि र्ह उस गनत से यात्रा करता ह ैनजस गनत से र्ह H के 

घर जाता ह?ै  

(a) 5 घंटे 48 नमिट  

(b) 6 घंटे  

(c) 6 घंटे 12 नमिट  

(d) 5 घंटे 36 नमिट  

(e) 6 घंटे 18 नमिट  

 

Q58. यदि A, र्ीर और B के घर एक सीिी रेखा में हैं, तो B के घर पहाँचिे में र्ीर द्वारा लगिे र्ाले अनिकतम और न्यूितम समय 

का औसत ज्ञात कीनजए, यदि र्ह आरंभ में A के घर की ओर यात्रा करता ह ैतथा र्ह सम्पूर्व यात्रा के नलए 1.5 दकमी/घंटा की गनत 

से यात्रा करता ह?ै  

(a) 7 घंटे 05 नमिट  

(b) 7 घंटे 

(c) 8 घंटे 12 नमिट  

(d) 7 घंटे 15 नमिट 

(e) 8 घंटे  

 

Q59. E, F और र्ीर एक सीिी रेखा में इस प्रकार रहते हैं दक र्ीर, E और F के बीच में रहता ह।ै र्ीर को E के घर से F के घर तक 

पहाँचिे में दकतिा समय (नमिट में) लगेगा, यदि र्ह B के घर के नलए यात्रा करिे में प्रयोग गनत की समाि गनत से यात्रा करता ह?ै 

(a) इिमें स ेकोई िहीं  

(b) 4 घंटे 36 नमिट 

(c) 5 घंटे 12 नमिट 

(d) 4 घंटे 48 नमिट  

(e) 5 घंटे  

 

Q60. एक प्राकृत संख्या N ह ै नजसमें केर्ल तीि अभाज्य गुर्िखण्ड हैं, 1 और उस े

शानमल करते हए निनित रूप से 12 अलग-अलग नर्भाजक हैं। यदि संख्या के अभाज्य 

गुर्िखण्डों का योग 20 से अनिक िहीं ह ैतो N का संभानर्त माि निम्ननलनखत में से 

क्या होगा?  

I.726 II. 294 III. 252 IV. 440 V. 198  

(a) केर्ल I और IV 

(b) केर्ल II और V 

(c) केर्ल III और V 

(d) इिमें से कोई िहीं  

(e) केर्ल II, IV और V 
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Q61. आयुष के मोबाइल में एक स्क्रीि लॉक ह ै नजसमें 3 x 3 र्गव के गठि में 9 डॉट्स की व्यर्स्था ह।ै लॉक लगािे के बाि र्ह 

पासर्डव भूल गया तथा स्क्रीि लॉक खोलिे के नलए उस ेएकमात्र बात याि ह ैदक सही क्रम में 4 डॉट्स को टैप करिा होगा। लॉक 

खोलिे के 37र्ें प्रयास में उसके द्वारा लॉक खोलि ेकी प्रनतयोनगता क्या होगी, यह दिया ह ैदक उसिे दकसी भी असफल प्रयास को 

िोहराया िहीं ह।ै  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q62. एक आयताकार तल पूर्वत: र्गावकार टाइलों से ढका हआ ह।ै तल के दकिारों से लगी टाइलों का रंग सफ़ेि ह ैतथा शेष सभी 

टाइलें लाल रंग की हैं। सफेि टाइलों की कुल संख्या, लाल टाइलों की कुल संख्या की आिी ह।ै तल पर लाल रंग की टाइलों की संख्या 

और सफेि रंग की टाइलों की संख्या के बीच संभानर्त अंतर, निम्ननलनखत में से क्या हो सकता ह?ै  

I. 70 II. 64 III. 60 IV. 40 V. 48 VI. 54  

(a) केर्ल I और III 

(b) केर्ल II, V और VI 

(c) केर्ल III, V और VI 

(d) इिमें से कोई िहीं  

(e) केर्ल I, IV और V 

 

Q63. मात्रा I – ‘T’, प्रथम छह अभाज्य संख्याओं की एक शंृ्रखला ह।ै यदि यािनृछछक रूप से शंृ्रखला में से पााँच संख्याओं को निकाला 

जाता ह,ै तो इि पााँच संख्याओं के योग का 3 स ेनर्भाज्य होिे की प्रानयकता का 2400% क्या होगा।  

मात्रा II – अपिे 26र्ें जन्मदिि पर अिुराग ि े2 सेमी की नत्रज्या और 6 सेमी ऊंचाई र्ाली एक खोखली शंक्वाकार टोपी पहि रखी 

थी तथा उसके जन्मदिि का केक घिाभाकार आकृनत में 6 से.मी. × 6 से.मी. × 4 से.मी. था। आयुष िे अिुराग की टोपी को उसके नसर 

से उतार नलया और उसे केक में इस तरह घुसाया दक टोपी के अंिर केक समाि रूप से 2 सेमी तक बढ गया। टोपी के भीतर केक का 

आयति ज्ञात कीनजए।(यह मािते हए की टोपी की मोटाई िगण्य ह)ै।  

(a) मात्रा I > मात्रा II 

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंि िहीं ह।ै  
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Q64. निम्ननलनखत मात्राओं के संख्यात्मक मािों की तुलिा कीनजए  

मात्रा I – अरुर्, यश और रार्ा की कायव-क्षमता का अिुपात 6 : 4 : 5 ह।ै सभी तीि व्यनि नमलकर समाि कायव क्षमता के साथ कायव 

करिा आरंभ करते हैं लेदकि रार्ा प्रत्येक शाम को अपिे 60% कायव को िष्ट कर िेता ह,ै इस कारर् उन्हें कायव को पूरा करिे में 

अिुमानित समय स े20 दिि अनिक समय लगता ह।ै उिके द्वारा कायव को पूरा करिे में लगिे र्ाला अिुमानित समय क्या होगा?  

मात्रा II – ABCD एक समलम्ब चतुभुवज ह,ै AB, CD के समांतर ह।ै इसमें एक र्ृत्त बिा हआ ह।ै यदि एक अन्य र्ृत्त के बाहर 

समलम्ब चतुभुवज ह ैतो DC की लम्बाई 500% ह।ै (दिया है दक AB=8 से.मी. ह ैतथा BC=10 से.मी. ह)ै  

 
(a) मात्रा I > मात्रा II 

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या को संबंि िहीं ह।ै  

 

Directions (65-68): िीचे दिया गया डाटा एक रििाि कैं प से सम्बनन्ित ह ैनजसे िो नभन्न र्षों में िो गांर्ों में आयोनजत दकया 

गया। डाटा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये तथा प्रश्नों के उत्तर िीनजये। कुछ व्यनि, कुछ बीमाररयों से पीनड़त होिे के कारर् 

रििाि िहीं कर पाए।  

िोट – सभी प्रनतशत माि, प्रत्येक र्षव में सम्बनन्ित गााँर् की कुल जिसंख्या में से दिए गए हैं।  

  
(A) गााँर् A स ेकुल व्यनि नजन्हें 2018 में तत्काल उपचार का सुझार् दिया गया, उसी गााँर् के उि व्यनियों से 180 अनिक हैं नजन्हें 

2017 में तत्काल उपचार के नलए सुझार् दिया गया।  

(B) X – (P + M) = 40Q + 400 और Q + Y = 2(Z – 20) (केर्ल संख्यात्मक माि पर नर्चार करें) 

(C) 2018 में गााँर् B से रििाि करिे र्ाल ेव्यनियों की सखं्या, 2017 में गााँर् A की कुल जिसंख्या के बराबर ह,ै जो (80Q+M) के 

बराबर ह।ै (केर्ल संख्यात्मक माि पर नर्चार करें) 

(D) 2019 में, गााँर् A में 2018 में बीमारी से पीनड़त पाए गये व्यनियों की संख्या में 150% की र्ृनि होती ह ैजो 2017 में गााँर् A 

की कुल जिसंख्या के आिे के बराबर ह।ै 

(E) दिए गए िोिों र्षों में गााँर् B से रििाि करिे र्ाल ेव्यनियों की औसत संख्या 5400 ह।ै 

(F) दिए गए िोिों र्षों में गााँर् B में उि व्यनियों का औसत, जो बीमारी से पीनड़त पाए गए लेदकि उन्हें तत्काल उपचार का 

सुझार् िहीं दिया गया, 1550 ह।ै 
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Q65. दिए गए िोिों र्षों में, गााँर् A से उि व्यनियों की संख्या के मध्य अंतर ज्ञात कीनजये, जो बीमारी से पीनड़त पाए गए लेदकि 

उन्हें तत्काल उपचार का सुझार् िहीं दिया गया?  
(a) 1960 
(b) 1980 
(c) 1920 
(d) 1880 
(e) 1780 
 
Q66. र्षव 2018 में गााँर् B में जो बीमारी स ेपीनड़त पाए गए लेदकि उन्हें तत्काल उपचार का सुझार् िहीं दिया गया, उि व्यनियों 

की संख्या का, 2017 में गााँर् B में रििाि करिे र्ाल ेव्यनियों की संख्या से अिुपात ज्ञात कीनजये।  
(a) 9 : 16 
(b) 1 : 16 
(c) 3 : 16 
(d) 5 : 16 
(e) 7 : 16 
 
Q67. र्षव 2017 में गााँर् A की कुल जिसंख्या और र्षव 2018 में गााँर् B की कुल जिसखं्या के मध्य का अंतर ज्ञात कीनजये।  
(a) 2500 
(b) 1500 
(c) 2000 
(d) 3000 
(e) 4000 
 
Q68. यदि नपछल ेर्षों की तुलिा में र्षव 2019 में गााँर् B की जिसंख्या में 20% र्ृनि होती ह ैतथा 75% व्यनियों िे रििाि के 

नलए पंजीकरर् कराया ह,ै तो र्षव 2017 और 2018 में गााँर् A से रििाि के नलए पंजीकरर् करर्ाि ेर्ाल ेव्यनियों की औसत 

संख्या और र्षव 2019 में गााँर् B से रििाि के नलए पंजीकरर् करर्ािे र्ाल ेव्यनियों की कुल संख्या के मध्य का अंतर ज्ञात कीनजये।  
(a) 2850 
(b) 2950 
(c) 3150 
(d) 3100 
(e) 3050 
 
Directions (69-71): िीचे दिए गए चाटव का अध्ययि कीनजए और निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

िीचे दिए गए चाटव में, आठ नर्नभन्न शहरों (A, B, C, D, E, F, G और H) में ऐपल फोि और 1+ फोि की संख्या को िशावया गया ह ै

तथा इि 8 शहरों में प्रनत व्यनि फोि को िशावया गया ह।ै  
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Q69. उि शहरों की कुल जिसाँख्या ज्ञात कीनजए नजिमें ऐपल के फ़ोिों की संख्या, 1+ फ़ोिों की संख्या से कम ह?ै  

(a) 625000 
(b) 975000 
(c) 755000 
(d) 875000 
(e) 900000 
 

Q70. यदि 8 शहरों में से 7 शहरों में एक व्यनि के पास अनिक से अनिक एक फोि हो सकता ह ैतथा नजि व्यनियों के पास फोि 

िहीं ह,ै उिकी संख्या कोई भी िो शहरों के नलए समाि िहीं हैं, तो ज्ञात कीनजए दक दकस शहर में उि व्यनियों की संख्या 5 र्ीं सबसे 

अनिक हो सकती ह ैनजिके पास फोि िहीं ह?ै  

(a) C 
(b) F 
(c) D 
(d) B 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता  
 

Q71. यदि 8 शहरों में से 7 शहरों में एक व्यनि के पास अनिक से अनिक एक फोि हो सकता ह ैतथा कोई भी िो शहरों में नजि 

व्यनियों के पास फोि िहीं ह ैउिकी संख्या 280000 ह ैतो ज्ञात कीनजए दक दकस शहर में एक व्यनि के पास एक से अनिक फोि हो 

सकते हैं?  
(a) G 
(b) D  
(c) B 

(d) नििावररत िहीं दकया जा सकता  

(e) उपयुवि में स ेकोई िहीं  

 

Directions (72-76): िी गई जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये और निम्ननलनखत प्रश्नों के उत्तर िीनजये। 

480 नर्द्यार्थवयों में से, प्रत्येक नर्द्याथी को 3 नर्षयों अथावत् जार्ा प्रोग्राबमंग (जेपी), डेटाबेस मैिेजमेंट (डीएम), आर्टवदफनशयल 

इंटेनलजेंस (एआई) में से एक या उससे अनिक नर्षय का चयि करिा ह।ै 

केर्ल एक नर्षय का चयि करिे र्ाले नर्द्यार्थवयों और केर्ल तीि नर्षयों का चयि करिे र्ाले नर्द्यार्थवयों की सखं्या का योग, 3 

नर्षयों में से केर्ल 2 नर्षयों का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या से 200% अनिक ह।ै डीएम और एआई िोिों का लेदकि 

जेपी का चयि ि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या, जेपी और डीएम िोिों का लेदकि एआई का का चयि ि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों 

की संख्या से 16 अनिक ह।ै सभी तीि नर्षयों का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या कम से कम 15 ह।ै  
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केर्ल डीएम का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या, केर्ल जेपी का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या से अनिक ह।ै जेपी 

तथा डीएम िोिों का लेदकि एआई का चयि ि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या, केर्ल िो नर्षयों का चयि करिे र्ाले नर्द्यार्थवयों 

की संख्या की कम से कम 1/5 और अनिक से अनिक 1/3 ह।ै जेपी का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या, एआई का चयि करि े

र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या से 4 कम ह।ै केर्ल एआई का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या, सभी तीि नर्षयों का चयि करि े

र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या का 6 गुिा ह।ै  

 

Q72. केर्ल डीएम तथा केर्ल एआई का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या के मध्य का संभानर्त अंतर क्या होगा? 

I. 52  

II. 63  

III. 44  

IV. 49  

V. 33  

VI. 25  

(a) यह सभी  

(b) केर्ल I, III तथा V 

(c) केर्ल II, III तथा VI 

(d) केर्ल III, IV तथा V 

(e) केर्ल I, IV तथा VI 

 

Q73.मात्रा I: केर्ल जेपी तथा केर्ल डीएम का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या के मध्य का अनिकतम संभानर्त अंतर? 

मात्रा II: केर्ल िो नर्षयों का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या का 50%  

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा II > मात्रा I 

(c) मात्रा I >= मात्रा II 

(d) मात्रा II >= मात्रा I 

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ि स्थानपत िहीं दकया जा सकता  

 

Q74. केर्ल एक नर्षय का चयि करिे र्ाल ेनर्द्यार्थवयों की संख्या के सभी संभानर्त मािों का औसत दकतिा होगा?  

(a) 344 

(b) 340 

(c) 350 

(d) 348 

(e) 346 

 

Q75. एआई तथा जेपी और डीएम में से केर्ल एक नर्षय का चयि करिे र्ाल े

नर्द्यार्थवयों की न्यूितम संख्या दकतिी ह?ै 

(a) 72 

(b) 75 

(c) 78 

(d) 80 

(e) 82 
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Q76. जेपी का चयि करिे र्ाले नर्द्यार्थवयों की न्यूितम सखं्या दकतिी ह?ै  

(a) 221 

(b) 218 

(c) 215 

(d) 208 

(e) 211 

 

Directions (77-80): कुछ डाटा दिए गए हैं और एक पाई चाटव में चार अलग-अलग स्कूलों में कुल नर्द्यार्थवयों की संख्या का 

नर्तरर् िशावया गया ह।ै डाटा को ध्यािपूर्वक पदढए और प्रश्नों के उत्तर िीनजये। 

 

स्कूल C की र्ार्षवक परीक्षा में उत्तीर्व नर्द्यार्थवयों की कुल सखं्या, स्कूल A और B से उत्तीर्व नर्द्याथी के अंतर से 33 ⅓% अनिक ह।ै 

D और B स ेउत्तीर्व नर्द्यार्थवयों के बीच अंतर 240 ह ैऔर D में कुल नर्द्याथी, B में कुल नर्द्यार्थवयों की तुलिा में 133⅓% अनिक 

ह।ै 

सभी चार स्कूलों स े नमलाकर कुल अिुत्तीर्व नर्द्याथी, इि चार स्कूलों में कुल नर्द्यार्थवयों का 20% हैं। (दिया गया ह,ै C में कुल 

नर्द्याथी > B में कुल नर्द्याथी) 

 

िोट- सभी नर्द्यार्थवयों िे इि चार स्कूलों से र्ार्षवक परीक्षा में िामांकि दकया। 

दकसी कक्षा में कुल नर्द्याथी = उत्तीर्व नर्द्याथी + अिुत्तीर्व नर्द्याथी  

 

Q77. स्कूल B में कुल नर्द्यार्थवयों के नलए कें द्रीय कोर् _____ ह?ै  

(a) 72˚ 

(b) 54˚ 

(c) 60˚ 

(d) 75˚ 

(e) 66˚ 
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Q78. यदि स्कूल B में 5400 नर्द्याथी हैं और कुल नर्द्यार्थवयों का 2% परीक्षा में अिुत्तीर्व होते हैं, तो स्कूल D से अिुत्तीर्व और 

उत्तीर्व नर्द्यार्थवयों के बीच का अंतर _______ ह?ै (उपयुवि प्रश्न से जािकारी का उपयोग कीनजये) 

(a) 1960 

(b) इिमें स ेकोई िहीं  

(c) 1572 

(d) 2016 

(e) 1536 

 

Q79. स्कूल C स े उत्तीर्व कुल नर्द्यार्थवयों के नलए कें द्रीय कोर् का संभानर्त माि _______ ह?ै नपछले प्रश्नों के डेटा का उपयोग 

कीनजये। 

(a) 75˚ 

(b) 54˚ 

(c) 108˚ 

(d) 60˚ 

(e) या तो (b) या (d)  

 

Q80. D से कुल उत्तीर्व नर्द्याथी, B की तुलिा में अनिक और B से कुल उत्तीर्व नर्द्याथी 1800 हैं। यदि A और D से कुल उत्तीर्व 

नर्द्याथी 5400 हैं, तो C से कुल उत्तीर्व नर्द्याथी ______ हैं?  

(a) 2040 

(b) 1560 

(c) 2080 

(d) 1960 

(e) 4080 

 

Q81._______ एक िशे में िुत व्यनि, नजसे पॉनलसीिारक द्वारा शराब िी गई थी, के कारर् हई शारीररक चोट या सपंनत्त की क्षनत के 

नलए एक कर्रेज ह ै। 

(a) शराब िेयता 

(b) मुद्रास्फीनत गाडव क्लॉज 

(c) अंतिेशीय समुद्री बीमा 

(d) गैप बीमा 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q82. ___________ चेक की तेजी से समाशोिि के नलए भारतीय ररजर्व बैंक (RBI) द्वारा शुरू की गई एक चेक समाशोिि प्रर्ाली 

ह।ै 

(a) IMPS 

(b) CBS 

(c) NPCI 

(d) CTS 

(e) NFS 

http://www.bankersadda.com/
http://www.sscadda.com/
http://www.careerpower.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en


 

26 www.bankersadda.com     |     www.sscadda.com     |     www.careerpower.in     |     Adda247 App 

 

 

Q83. 2031 ICC पुरुष 50 ओर्र के नर्श्व कप की मेजबािी कौि सा िेश करेगा? 

(a) भारत 

(b) बांग्लािेश 

(c) ऑस्टे्रनलया 

(d) श्रीलंका 

(e) िोिों a और b 

 

Q84. बीमा लोकपाल नशकायत के नलए अनिकतम िार्ा रानश क्या ह?ै 

(a) 10 लाख 

(b) 15 लाख 

(c) 5 लाख 

(d) 20 लाख 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q85. प्रनसि िेर्ी मीिाक्षी अम्मां मंदिर दकस राज्य में नस्थत ह,ै नजसे 'अचवक' (पुजारी) के रूप में अपिा पहला गैर-ब्राह्मर् नमला 

ह?ै 

(a) आंध्र प्रिेश 

(b) केरल 

(c) तनमलिाडु 

(d) किावटक 

(e) तेलंगािा 

 

Q86. _________ एक बैंक के िेतृत्र् र्ाला मॉडल ह ैजो आिार प्रमार्ीकरर् का उपयोग करके दकसी भी बैंक के नबजिेस संर्ाििाता 

(BC)/बैंक नमत्र के माध्यम से POS (नबक्री केन्द्र/माइक्रो एटीएम) पर ऑिलाइि अंतर-संचानलत नर्त्तीय लिेिेि की अिुमनत िेता 

ह।ै  

(a) UPI 

(b) NFS 

(c) AEPS 

(d) NACH 

(e) CTS 

 

Q87. मािर् निर्वय के पररर्ामस्र्रूप होिे र्ाल ेदकसी भी बीमा जोनखम को _____ कहा जाता ह।ै 

(a) आंनशक जोनखम 

(b) नस्थर जोनखम 

(c) गनतशील जोनखम 

(d) शुि जोनखम 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

http://www.bankersadda.com/
http://www.sscadda.com/
http://www.careerpower.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en


 

27 www.bankersadda.com     |     www.sscadda.com     |     www.careerpower.in     |     Adda247 App 

 

 

Q88. सेबी द्वारा गरठत निपटाि आिेश और अपरािों के कंपाउंबडंग पर 4-सिस्यीय सलाहकार सनमनत के अध्यक्ष कौि हैं? 

(a) बैजयंत पांडा 

(b) र्ी जी कन्नि 

(c) नर्जय सी डागा 

(d) पी र्ासुिेर्ि 

(e) पी के मोहतंी 

 

Q89. RBI नसद्दीकी सनमनत द्वारा की गई नसफाररशों के आिार पर नसनबल नलनमटेड (पूर्व में के्रनडट इंफॉमेशि ब्यूरो (इंनडया) 

नलनमटेड) को दकस र्षव में शानमल दकया गया था? 

(a) 2002 

(b) 2000 

(c) 2001 

(d) 2004 

(e) 2003 

 

Q90. अपिे पॉनलसीिारकों के स्र्ानमत्र् र्ाली एक कंपिी जो अपिे लाभ का कुछ नहस्सा पॉनलसीिारकों को लाभांश के रूप में 

लौटाती ह,ै ______ के रूप में जािी जाती ह।ै 

(a) सेर्ा प्रिाता 

(b) समग्र बीमाकताव 

(c) म्युचुअल बीमा कंपिी 

(d) िगर बांड बीमा 

(e) उपरोि में स ेकोई िहीं 

 

Q91. सुप्रीम कोटव िे भारतीय िंड संनहता (IPC) की एक िारा को समाप्त कर दिया, नजसिे समलैंनगकता को अपराि घोनषत कर 

दिया था। यह निम्ननलनखत में से दकस िारा के अंतगवत आता ह?ै  

(a) िारा 420 

(b) िारा 247 

(c) िारा 377 

(d) िारा 175 

(e) िारा 238 

 

Q92. WHIO ग्लोबल टीबी ररपोटव 2021 के अिुसार, टीबी उन्मूलि में सबसे ज्यािा प्रभानर्त िेश कौि सा ह?ै 

(a) अफगानिस्ताि 

(b) ऑस्टे्रनलया 

(c) बांग्लािेश 

(d) रूस 

(e) भारत 
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Q93. एक महीिे तक की अर्नि नजसके िौराि र्ार्षवकी का खरीिार नबिा िंड के अिुबंि को रद्द कर सकता ह,ै ______ के रूप में 

जािा जाता ह।ै 

(a) लॉक अर्नि 

(b) नर्मुद्रीकरर् 

(c) र्ार्षवकीकरर् 

(d) फ्री लॉक पीररयड 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q94. SITMEX भारत, ________ और _________ के बीच एक नत्रपक्षीय िौसेिा अभ्यास ह।ै 

(a) बसंगापुर, थाईलैंड 

(b) सऊिी अरब, तानजदकस्ताि 

(c) श्रीलंका, तुकव मेनिस्ताि 

(d) नस्र्ट्जरलैंड, तंजानिया 

(e) िनक्षर् अफ्रीका, तुकी 

 

Q95. भारतीय जीर्ि बीमा निगम एक भारतीय राज्य के स्र्ानमत्र् र्ाला बीमा समूह और निर्ेश कंपिी ह ैनजसका मुख्यालय ह-ै 

(a) हिैराबाि 

(b) कोलकाता 

(c) चेन्नई 

(d) िई दिल्ली 

(e) मंुबई 

 

Q96. निम्ननलनखत में से कौि सा बीमा मुख्य रूप स ेपटे्ट पर िी गई कारों के नलए उपयोग दकया जाता ह?ै 

(a) िोहरा बीमा 

(b) र्ानर्नज्यक बीमा 

(c) औद्योनगक बीमा 

(d) गैप बीमा 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q97. दकस कंपिी ि ेकृनत्रम बुनिमत्ता (AI) द्वारा संचानलत 'र्ॉयस टे्रबडंग' शुरू की ह?ै 

(a) ग्रो 

(b) पेटीएम मिी 

(c) ज़ेरोिा 

(d) अपस्टॉक्स 

(e) HDFC प्रनतभूनतया ं
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Q98. PMSBY योजिा के तहत जोनखम कर्रेज आकनस्मक मृत्यु और पूर्व नर्कलागंता के नलए __________ लाख और आंनशक 

नर्कलांगता के नलए 1 लाख रुपये ह।ै 

(a) 3 लाख रुपये 

(b) 5 लाख रुपये 

(c) 4 लाख रुपये 

(d) 1 लाख रुपये 

(e) 2 लाख रुपये 

 

Q99. एक संगठि जैसे बैंक या बीमा कंपिी जो बड़ी मात्रा में प्रनतभूनतयों को खरीि और बेचती ह,ै __________ कहलाता ह।ै 

(a) प्रमुख निर्ेशक 

(b) मामूली निर्ेशक 

(c) संस्थागत निर्ेशक 

(d) नर्शाल 

(e) इिमें स ेकोई िहीं  

 

Q100. स्र्ार्लंबि चैलेंज फंड (SCF) की िसूरी बर्ंडो दकस संगठि िे लॉन्च की ह?ै 

(a) राष्ट्रीय नर्कास पररषि 

(b) िीनत आयोग 

(c) कृनष और ग्रामीर् नर्कास के नलए राष्ट्रीय बैंक (िाबाडव) 

(d) भारतीय लघु उद्योग नर्कास बैंक (नसडबी) 

(e) कें द्रीय सतकव ता आयोग 

 

Q101. अटल पेंशि योजिा या APY ________ र्षव के आय ुर्गव के सभी बचत बैंक/डाकघर बचत बैंक खातािारकों के नलए खुली ह ै

और चुिी गई पेंशि रानश के आिार पर योगिाि नभन्न होता ह।ै  

(a) 18 से 70 र्षव 

(b) 18 से 50 र्षव 

(c) 18 से 40 र्षव 

(d) 18 स े60 र्षव 

(e) 18 से 80 र्षव 

 

Q102. नियो कलेक्शंस दकस बैंक द्वारा शुरू दकया गया एक DIY नडनजटल पुिभुवगताि मंच ह?ै 

(a) यस बैंक 

(b) HDFC बैंक 

(c) यूको बैंक 

(d) कोटक मबहदं्रा बैंक 

(e) IDBI बैंक 

 

Q103. मेलबिव (IFFM) 2021 के भारतीय दफल्म समारोह में दकस र्ेब शंृ्रखला िे "सर्वशे्रष्ठ शंृ्रखला" का पुरस्कार जीता ह?ै 

(a) फैनमली मैि 2 

(b) नमजावपुर सीजि 2 

(c) असुर 

(d) ब्रेथ 2 

(e) सेके्रड गेम्स 2 
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Q104. हरुि की 2021 ग्लोबल 500 सबसे मूल्यर्ाि कंपनियों में कौि सी कंपिी िनुिया की सबसे मूल्यर्ाि कंपिी बिकर उभरी 

ह?ै 

(a) अमेज़़ॅि 

(b) फेसबुक 

(c) माइक्रोसॉफ्ट 

(d) एप्पल 

(e) टेंसेंट 

 

Q105. इंनडफी के सहयोग से इिमें से दकस कंपिी द्वारा भारत में 'लघु व्यर्साय ऋर् पहल' का अिार्रर् दकया गया ह?ै  

(a) माइक्रोसॉफ्ट 

(b) नफ्लपकाटव 

(c) गूगल 

(d) अमेज़़ॅि 

(e) फेसबुक 

 

Q106. SEZ कौि स्थानपत कर सकता ह?ै  

(a) निजी क्षेत्र 

(b) सार्वजनिक क्षेत्र 

(c) राज्य सरकार 

(d) उपरोि सभी 

(e) केर्ल (a) और (b) 

 

Q107. प्रनतभूनतकरर् अनिनियम 2002 बैंकों को उि चूककतावओं को िोरटस जारी करिे में सक्षम बिाता ह ैनजन्हें __________ के 

भीतर ऋर् का भुगताि करिा होता ह।ै 

(a) 90 दििों 

(b) 60 दििों 

(c) 30 दििों 

(d) 120 दििों 

(e) दिए गए नर्कल्पों में से कोई भी सत्य िहीं ह ै

 

Q108. दकस पेमेंट बैंक िे नडनजटल गोल्ड प्रिाता सेफगोल्ड के साथ साझेिारी में "नडजीगोल्ड" लॉन्च दकया ह?ै 

(a) पेटीएम पेमेंट्स बैंक 

(b) एयरटेल पेमेंट्स बैंक 

(c) आदित्य नबड़ला आइनडया पेमेंट्स बैंक 

(d) दफिो पेमेंट्स बैंक 

(e) नजयो पेमेंट्स बैंक  
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Q109. लघु नर्त्त बैंकों के प्रर्तवकों को बैंककंग और नर्त्त में _________ का अिुभर् होिा चानहए। 

(a) 08 र्षव 

(b) 11 र्षव 

(c) 07 र्षव 

(d) 10 र्षव 

(e) 15 र्षव 

 

Q110. लोकसभा िे _______ पाररत दकया ह ै नजसका उद्देश्य र्ानर्नज्यक सरोगेसी और इससे संबंनित अिैनतक प्रथाओं पर रोक 

लगािा ह।ै 

(a) सरोगेसी अनिनियम, 2014 

(b) सरोगेसी (नर्नियमि) नर्िेयक, 2018 

(c) सरोगेसी निषेि नर्िेयक, 2008 

(d) सरोगेसी (नर्नियमि) नर्िेयक, 2016 

(e) सरोगेसी (नर्नियमि) नर्िेयक, 2010 

 

Q111. के्रनडट या डेनबट काडव लेििेि में OTP का पूर्व रूप क्या ह?ै 

(a) ओड टै्रन्ज़ैक्शि पासर्डव 

(b) ओिर इज टे्रबडंग पास कोड  

(c) र्ि टाइम पासर्डव 

(d) र्ि टाइम नपि कोड 

(e) उपरोि में स ेकोई िहीं 

 

Q112. निम्ननलनखत में से कौि-सी बैंक द्वारा जारी की जािे र्ाली पहली प्लानस्टक मुद्रा ह?ै 

(a) ATM 

(b) डेनबट काडव 

(c) के्रनडट काडव 

(d) स्टोर र्ैल्य ूकाडव 

(e) इिमें स ेकोई िहीं 

 

Q113. EBRD का मुख्यालय कहााँ ह?ै 

(a) रोम 

(b) नर्यिा 

(c) बर्लवि 

(d) नजिेर्ा 

(e) लंिि 

 

Q114. निम्ननलनखत में से दकसे ICC पुरुष दक्रकेट सनमनत का अध्यक्ष नियुि दकया गया ह?ै 

(a) रनर् शास्त्री 

(b) सौरर् गांगुली 

(c) सुिील गार्स्कर 

(d) अनिल कंुबल े

(e) राहल द्रनर्ड़ 
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Q115. NFS की मूक नर्शेषताएं क्या हैं? 

(a) NFS िे उप-सिस्यता मॉडल पेश दकया ह ैजो RRB और स्थािीय सहकारी बैंकों सनहत छोटे, क्षेत्रीय बैंकों को एटीएम िेटर्कव  में 

भाग लेिे में सक्षम बिाता ह।ै 

(b) NFS िे 99.50% से अनिक के एनप्लकेशि और िेटर्कव  अपटाइम के उच्च मािकों को बिाए रखा ह ैनजससे हमारे सिस्य बैंकों को 

बेहतर ग्राहक अिुभर् सुनिनित करिे में मिि नमली ह।ै 

(c) नर्र्ाि प्रबंिि प्रर्ाली (DMS) ि ेस्थािीय नियामक आर्श्यकताओं के अिुपालि के अलार्ा िेटर्कव  में उच्च पररचालि िक्षता 

और ऑिलाइि लिेिेि जीर्ि चक्र प्रबंिि (चाजवबैक, प्रनतनिनित्र्, आदि) में आसािी के साथ सिस्यों को लाभानन्र्त दकया ह।ै 

(d) िोखािड़ी जोनखम प्रबंिि (FRS) समािाि लेििेि की निगरािी (र्ास्तनर्क समय में) और एिएफएस िेटर्कव  में लेििेि को 

चेतार्िी िेिे या अस्र्ीकार करिे के नलए मूल्य र्र्िवत सेर्ा के रूप में पेश दकया जाता ह।ै 

(e) उपरोि सभी NFS की मूक नर्शेषताएं हैं 

 

Q116. भारत के पहले दक्रप्टोगैनमक गाडवि का उद्घाटि दकस राज्य में दकया गया ह?ै  

(a) असम 

(b) पनिम बंगाल 

(c) िागालैंड 

(d) उत्तराखंड 

(e) मनर्पुर 

 

Q117. मलाला दिर्स दकस तारीख को मिाया जाता ह?ै 

(a) 10 जुलाई 

(b) 11 जुलाई 

(c) 12 जुलाई 

(d) 13 जुलाई 

(e) 14 जुलाई 

 

Q118. िॉन्गके्रम िृत्य उत्सर् ___________ में मिाया जाता ह।ै  

(a) िागालैंड 

(b) असम 

(c) मेघालय 

(d) ओनडशा 

(e) केरल 

 

Q119. नर्श्व शौचालय दिर्स _________ को िनुिया भर में आयोनजत दकया जाता ह।ै  

(a) 14 िर्ंबर 

(b) 19 िर्ंबर 

(c) 7 िर्ंबर 

(d) 24 िर्ंबर 

(e) 9 िर्ंबर 
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Q120. मंगोनलया की राजिािी शहर क्या ह?ै 

(a) हर्ािा 

(b) डस्टर 

(c) मकाऊ 

(d) उलिबतोर 

(e) हर्ाई 

 

Directions (121-128): Read the following passage and answer the following questions based on the 

given passage. 

 

The Global Center for Digital Business Transformation (DBT Center) introduced the construct of Digital 

Vortex to conceptualize the way digital disruption affects firms and industries. It was based on a survey 

of close to 1,000 executives in 12 industries around the world. The Digital Vortex implies an inevitable 

move toward a digital center in which business models, offerings and value chains are almost fully 

digitized. No industry is immune to disruption. In response, incumbents are beginning to develop agility, 

a critical capability that is often lacking. Unfortunately, however, many companies focus their 

transformation efforts on IT and business processes alone, often neglecting people. In fact, a great way for 

incumbents to fight against digital disruptors and to generate new value for customers is to focus on 

managing their workforce better. This Discovery Event explored ways of empowering people and 

transforming the workforce to drive new levels of collaboration, innovation and ultimately the success of 

the whole company. 

The three things that a company needs in order to be agile are hyperawareness, informed decision 

making, and fast execution; what the DBT Center refers to as “Digital Business Agility” (DBA). Companies 

need to develop these capabilities to respond quickly and effectively to emerging threats to their 

businesses, and to seize new market opportunities. Moreover, while these capabilities can be understood 

as discrete, they actually form a complex, interacting foundation for the whole enterprise. 

Hyperawareness is a company’s ability to detect and monitor changes in its business environment. 

Companies that are hyperaware are attuned to what is going on around them, particularly to changes 

that highlight opportunities or threats. Such insights can be captured not only internally from employees, 

for example, or the organization’s internal operating environment, but they can also be obtained from 

external sources, such as customers, partners and competitors. 

Companies like Nestlé are good at gaining insights from customers. Following a huge social media attack 

on one of its key brands, Nestlé created the Digital Acceleration Team (DAT) to monitor social media. 

DAT, a leadership training program for digital marketing projects, is a social listening place where Nestlé 

can find out what consumers are talking about and communicate with them in the right context, enabling 

them to become ambassadors for Nestlé. Informed decision making is a company’s ability to make the 

best possible decision in a given situation. To do this, active decisions must be based on real data, rather 

than past experiences and shared throughout the organization. To excel in informed decision making, 

companies must develop mature data analytics capabilities that augment human judgment. 
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However, despite having the information they need to make the right moves, many companies fail. Often, 
this is because assumptions held by top management were not tested or questioned. Decisions based 
purely upon “gut feeling” or past experience have little chance of success. Fast execution is a company’s 
ability to carry out its plans quickly and effectively, enabling it to put decisions into practice rapidly, 
mobilize people and resources dynamically, and continuously monitor options and progress against 
goals. Unfortunately, large incumbents are often slow to execute due to organizational complexity and 
reluctance to make changes. The ability to learn and adapt is the most important for companies to 
facilitate innovation. Some are not willing to launch innovative new products and services because they 
think that the potential cost of failure in the digital context is too high. However, a company fails only if it 
does not learn something from a negative experience. Experimentation and tolerance of failure are 
important ways of collecting invaluable feedback and are thus essential to success in the Digital Vortex. 
Workforce management is a critical element of any digital transformation effort. DBT Center research has 
identified six specific “digital accelerators” that apply to workforce management and support the 
capabilities of digital business agility. Two digital accelerators correspond to each of the three 
capabilities. (I)These combine people, business process changes and technology to give voice to employee 
insights, apply analytics to the point of decision, and identification and allocate talent to execute the 
decisions as efficiently as possible. By implementing them, companies can take meaningful strides toward 
transforming their workforces to compete successfully in the Digital Vortex. 
 
Q121. Why do companies need to develop Digital Business Agility (DBA)? 
(a) to collect anonymous feedbacks from employees 
(b) grasp new market possibilities 
(c) riposte successfully to the upcoming risks to their business 
(d) both (b) and (c) 
(e) none of these 
 
Q122. How can companies achieve the process of informed decision making? 
(a) gleaning insights about what customers value from frontline sales associates 
(b) decisions must hinge on authentic data instead of former happenings 
(c) capturing frank assessments of corporate strategy from the people 
(d) both (a) and (b) 
(e) none of these 
 
Q123. How can companies achieve better cognizance of their business environment? 
(a) focusing on employee productivity and organizational simplicity 
(b) monitoring changes in physical assets of the company from customers, employees, partners, etc 
(c) making big, strategic decisions that shape a company’s future but are not discussed openly 
(d) gaining insights from all the possible links of the company including employees and competitors 
(e) none of these 
 
Q124. What can be the possible outcome if the functionaries within the organization divert higher 
attention towards workforce management? 
(a) help uncover hidden patterns of work 
(b) help analyzing its communications data 
(c) counter digital disruptors and foster new value for consumers 
(d) reveal exactly how organizations operate 
(e) all of these 
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Q125. Which of the following words is similar to “CORRESPOND”, as highlighted in the above passage? 

(a) quadrate 

(b) commensurate 

(c) correlate 

(d) analogous 

(e) all of these 

 

Q126. Which of the following words is similar to ‘ATTUNED’, as highlighted in the above passage? 

(a) indurate 

(b) congeal 

(c) stipulation 

(d) acclimatize 

(e) all of the above 

 

Q127. Which of the following statements is not true as per the information given in the above passage? 

(a) A company which does not heed the lesson of its failures is liable to attain success 

(b) DAT can help Nestle gain ambassadors among its customer base 

(c) In case of acceptance of supposition by management of company without any doubt or query might 

lead to failure of the company 

(d) Company’s agility is based on its level of awareness, decision making and execution. 

(e) All are correct 

 

Q128. Identify the grammatical error in the italicized statement (I), given in the passage above. If there is 

no error in the statement, mark (E), ‘no error’, as your answer. 

(a) These combine people, business process changes and 

(b) technology to give voice to employee insights, 

(c) apply analytics to the point of decision, and identification 

(d) and allocate talent to execute the decisions as efficiently as possible 

(e) no error 

 

Directions (129-135): Read the following passage and answer the following questions based on 

the given passage. 

In case you blinked, the Argentine government built up a pile of debt out of almost nothing with 

surprising speed, and then proceeded to default on it almost as quickly. Compared to the country’s slow-

motion 2002 default, the latest crisis feels like 60-second Shakespeare. But in both cases, default was 

inevitable, because the country’s mix of debt, deficits, and monetary policy was unsustainable, and the 

political class was unable to make the necessary adjustments in time. 

And in both cases, loans from the International Monetary Fund seemed only to postpone the inevitable, 

and, worse, to exacerbate the ultimate collapse. So, after the second debacle in Argentina in less than a 

generation, it’s high time to ask how to refocus the IMF’s mandate for dealing with emerging-market debt 

crises. How can the IMF be effective in helping countries regain access to private credit markets when 

any attempt to close unsustainable budget deficits is labeled austerity? The only answer is to increase 

substantially the resources of international aid agencies (the IMF is a lender). Unfortunately, there seems 

little appetite for that. 

http://www.bankersadda.com/
http://www.sscadda.com/
http://www.careerpower.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en


 

36 www.bankersadda.com     |     www.sscadda.com     |     www.careerpower.in     |     Adda247 App 

 

Why was the IMF willing to pour resources into a situation that – at least with the benefit of hindsight – 

could be resolved only through stronger fiscal adjustment (more austerity), a debt default, more foreign 

aid, or a mixture of all three? The IMF’s difficulty in saying no to Argentina partly reflects an acrimonious 

history stemming from the failed loans from the late 1990s through 2001. It was also hard for the Fund to 

resist funding a big program in a world where countries can borrow at ultra-low interest rates from 

private markets. (China, too, has become a major source of funding in emerging markets, which might 

sound good in the abstract, but the lack of transparency makes Chinese loans fertile ground for 

corruption.) 

But IMF staffs know very well that countries with a history of serial default, such as Argentina and 

Venezuela, ride a slippery slope in debt markets. When Miguel Savastano, Carmen Reinhart, and I 

studied this phenomenon many years ago, we called it “debt intolerance.” There is a case to be made that 

by pushing the IMF to go easy in its loan program, US President Donald Trump’s administration made 

Argentina’s latest economic calamity worse. After all, Argentine President Mauricio Macri’s father was a 

business partner and friend of Trump. But, whatever the truth of that argument, the Fund’s ever-weaker 

bargaining position probably has deeper roots. 

Political support for necessary loan conditionality has been eroded by repeated attacks from the left, 

which does not accept that the IMF does not have scope to give outright grants. But while NGOs might 

cheer if the IMF were to convert its loans to grants, pretty soon the Fund’s coffers would be bare. This, 

too, might make some people happy, but it would be a disaster for global financial stability. Debt in many 

emerging markets today is at record levels, and the IMF remains the closest thing there is to a global 

lender of last resort. (I) For all its limitations, the Fund has greater competency then any other 

organization to mitigate the costs of emerging-market debt crises, not least to the general population. 

But the goal must be to prevent such crises from occurring – or recurring, as in Argentina’s case. Macri 

was elected in 2015 by a populace that had grown weary of the slow growth and high inflation that 

marked the last few years of former President Cristina Kirchner’s administration. Kirchner’s policies (and 

those of her husband, Néstor Kirchner, who preceded her) sharply expanded state intervention and 

control. Booming commodity export prices allowed the economy to continue growing, but when the cycle 

turned, it all fell apart. 

 

Q129. What has been the reason stated in the above passage for further grants made to Argentina by IMF 

inspite of several incidences of defaults? 

(a) not lending to Argentina will erode competitiveness and lead to persistent current account deficits 

and loss of fund’s reserves 

(b) it will create economic booms and busts 

(c) it could rectify Argentina’s inappropriate fiscal and monetary policies 

(d) it could not abstain from funding Argentina’s programs owing to availability of remarkably 

inexpensive borrowings in non-public exchange markets 

(e) all of the above 

 

Q130. Why does the writer mention that it was almost impossible to evade the debt crisis of Argentina? 

(a) sudden changes in market sentiment has resulted in capital flow volatility in Argentina 

(b) Argentina has limited capacity to prepare for any of the external shocks to its economy 

(c) the inability of the political group to calibrate Argentina’s liabilities, shortfalls and financial approach 

(d) both (a) & (c) 

(e) all (a), (b), (c) 
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Q131. In which of the following statements, the phrase, “bare coffers” has been used correctly, to infer the 
similar meaning as given in the statement, “But while NGOs might cheer if the IMF were to convert its loans 
to grants, pretty soon the Fund’s coffers would be bare”? 
(i) Among the items at the auction was an 18th-century oak bare coffer. 
(ii) Feigen loaned Anguilla's only bank the funds to replenish its bare coffers and lost all his money. 
(iii) The company’s coffers would be bare and they would incur hefty income taxes at the B.C. rate of about 
44% for cashing in their $95,000 of RRSPs. 
(a) only (i) 
(b) only (iii) 
(c) both (i) & (iii) 
(d) both (ii) & (iii) 
(e) all (i), (ii), (iii) 
 
Q132. What has been the stance taken by the political parties of the left regarding grants to Argentina? 
(a) weak institutions like IMF can trigger crises by exacerbating economic vulnerabilities 
(b) sound fundamentals could be severely affected if IMF lends to Argentina 
(c) IMF has ample leeway to provide explicit grants 
(d) both (a) and (b) 
(e) all of the above 
 
Q133. Which of the following statements is not true, as per the information provided in the above 
passage? 
(a) last few years of President Cristina Kirchner’s administration witnessed economic slowdown 
(b) IMF has a feeble bargaining position while granting loans 
(c) both (a) & (b) 
(d) amplifying the wealth base of IMF can lead to poor dealing of debt crisis 
(e) all are correct 
 
Q134. What does the writer wants to convey by stating ‘ride a slippery slope’? 
(a) crises in low income countries like Argentina generally result in sharp slowdown in growth, higher 
unemployment, lower incomes and greater uncertainty which cause a deep recession. 
(b) countries with history of defaults eventually end up intentionally defaulting upon the loans they 
receive from IMF and expect to get loans again. 
(c) countries that come to the IMF face more than one type of crisis as challenges in one sector spread 
throughout the economy. 
(d) acceptance by the staffs of IMF of succession of defaults without direct evidence that this course of 
events will happen. 
(e) none of these 
 
Q135. Identify the error in the italicized statement (I), given in the passage. If the sentence is 
grammatically correct, mark, option (E), ‘no error’ as your answer. 
(a) For all its limitations, the Fund has greater 
(b) competency then any other organization 
(c) to mitigate the costs of emerging-market 
(d) debt crises, not least to the general population. 
(e) no error 

http://www.bankersadda.com/
http://www.sscadda.com/
http://www.careerpower.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en


 

38 www.bankersadda.com     |     www.sscadda.com     |     www.careerpower.in     |     Adda247 App 

 

 

Directions (136-140): Given below are five sentences which are divided into several parts. Answer the 

following questions based on these given statements. 

[A] [1] satisfy the grand plans of a master builder, or seen as / [2] exasperatingly unable to make the best 

of opportunities / [3]that wise governments offered them/ [4] they were either treated as lifeless objects 

that could be moved around to 

[B] [1] economist is currently the Ford Foundation International / [2] Professor of Economics at the US-

based / [3] born in Mumbai, the 58-year-old /[4] Massachusetts Institute of Technology (MIT) 

[C] [1] often displayed some insensitivity / [2] uplift—the poor / [3] development economics has / [4] to 

those it aims to 

[D] [1] the trio has redeveloped the field of / [2] researchers in direct contact with the poor / [3] of new 

experimental methods that put / [4] development economics with the aid 

[E] [1]been awarded the 2019 Nobel Prize for Economics, Abhijit Banerjee, Esther Duflo / [2]and Michael 

Kremer, have led a revolution that / [3]the three development economists who have / [4]has overturned 

that status quo 

 

Q136. Which of the following is the correct sequence of the rearrangement of the sentence (A)?  

(a) 1432 

(b) 4123 

(c) 4231 

(d) 3412 

(e) None of these 

 

Q137. Which of the following is the correct sequence of the rearrangement of the sentence (D)? 

(a) 1432 

(b) 2143 

(c) 4213 

(d) 4231 

(e) None of these. 

 

Q138. Which of the following is the correct sequence of the rearrangement of the sentence (B)? 

(a) 4123 

(b) 2143 

(c) 4231 

(d) 3124 

(e) None of these. 

 

Q139. Which of the following is the correct sequence of the 

rearrangement of the sentence (C)? 

(a) 1432 

(b) 3142 

(c) 2413 

(d) 3124 

(e) None of these. 
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Q140. Which of the following is the correct sequence of the rearrangement of the sentence (E)? 
(a) 1432 
(b) 3142 
(c) 2413 
(d) 3124 
(e) None of these. 
 
Q141. Rearrange the given sentences in the proper sequence to form a meaningful paragraph and also 
choose the one which doesn’t match the theme of the passage so formed. 
(a) DBEA; C 
(b) DCAE; B 
(c) CAED; B 
(d) BACD; E 
(e) None of these. 
 
Directions (142-145): In the questions below a statement is given with two blanks in it. For each blank 
three alternatives are provided in the columns. Choose the alternative from the corresponding column 
that would fit the give blanks to make the given sentence grammatically correct and contextually 
meaningful. 
 
Q142. The only significant issue of debate is over the cause of the_________[I]_________, with the World Bank 
largely echoing what the Centre’s economic __________[II]___________ have been saying — that this is a 
cyclical slowdown, execrated by global influences. 

 
(a) B-E 
(b) C-D 
(c) A-F 
(d) C-F 
(e) A-E 
 
Q143. Asserting that the weak financial sector is becoming a drag on momentum, with the country’s 
banks yet to regain __________[I]___________from the depressing burden of bad loans, the World Bank 
warned that non-banking financial companies’ significant share in total credit and their linkages with 
banks “pose broad-based _________[II]________ risks”. 

 
(a) B-E 
(b) C-D 
(c) A-F 
(d) C-F 
(e) A-E 
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Q144. Released ahead of the annual meeting of the IMF and World Bank, Ms. Gopinath in the World 
Economic Outlook said that this __________[I]__________growth is a consequence of rising trade barriers; and 
_________[II]_________uncertainty surrounding trade and geopolitics. 

 
(a) B-E 

(b) C-D 

(c) A-F 

(d) C-F 

(e) A-E 

 

Q145. The automobile industry is contracting owing also to _________[I]____________shocks, such as 

disruptions from new emission standards in the euro area and China that have had 

________[II]_________effects. 

 
(a) B-E 

(b) C-D 

(c) A-F 

(d) C-F 

(e) A-E 

 

Directions (146-150): In the following questions, one idiom is given followed by three sentences. The 

given sentences contain a bold phrase. You have to choose in which of the given sentence(s) the meaning 

of the idiom is explained (idiom must not necessarily replace the phrase given in bold and therefore, only 

contextual meaning is required.) Choose the corresponding option representing the appropriate 

replacement as your answer. 

 

Q146. On thin ice 

(i) You're in an exposed situation exaggerating your accomplishments on your application—they can 

check this information you know. 

(ii) Don't wander off - Just say what you really mean 

(iii) I'm in insecure situation again with my landlord—the rent was due five days ago and I've been 

ignoring his calls. 

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Only (iii) 

(d) Both (i) and (ii) 

(e) Both (i) and (iii) 

http://www.bankersadda.com/
http://www.sscadda.com/
http://www.careerpower.in/
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.adda247.app&hl=en


 

41 www.bankersadda.com     |     www.sscadda.com     |     www.careerpower.in     |     Adda247 App 

 

 

Q147. Once in a blue moon 

(i) Generally, I refuse to join social media groups. But since I don’t want to be called rude or reclusive, I 

break that rule 

(ii) The earthquakes hits rarely in this part of the earth, we never felt it. 

(iii) I am elated to receive over 40 messages when I check my phone in the morning, 

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Only (iii) 

(d) Both (i) and (ii) 

(e) Both (i) and (iii) 

 

Q148. Under the weather 

(i) With banks baying for his blood over default in payments, he has his back against the wall. 

(ii) She was sufficiently in low spirits to have to pull out of the championship 

(iii) I was scraping the barrel when I had to stay for six months with my parents after I lost my job. 

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Only (iii) 

(d) Both (i) and (ii) 

(e) Both (i) and (iii) 

 

Q149. Change tune 

(i) By refusing to help her colleague, she paid him back in the same way 

(ii) The country decided to close the door on talks till other outstanding issues are resolved 

(iii) After he came to know that I’m close to the power in the organization, he changed his behaviour 

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Only (iii) 

(d) Both (ii) and (iii) 

(e) Both (i) and (iii) 

 

Q150. Blow hot and cold 

(i) The editor kept changing his decision about the story for few days and then finally decided to 

publish it. 

(ii) If you cut corners on this product, it’ll have a lesser lifespan. 

(iii) The client is hyper sensitive. We need to handle him carefully, or we risk losing the deal. 

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Only (iii) 

(d) Both (ii) and (iii) 

(e) Both (i) and (iii) 
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Directions (151-155): In the following questions five statements are given which are further divided 
into five parts. Use these statements to answer the questions followed. 
(I) The recent abrogation of Article 370 (A)/ending the special status of Jammu & Kashmir in the Indian 
Constitution (B)/ along with the Jammu and Kashmir Reorganisation Bill, 2019 (C)/ bifurcating the State 
into two Union Territories, (D)/ had delivered a knock-out blow to the long-drawn-out peace process in 
Kashmir (E) 
(II) The Right Wing has managed to achieve huge influence (A)/ by exploiting and magnifying micro-level 
social (B)/ conflicts that lies dormant in order (C)/ to create a meta-level hierarchy and (D)/ reinforce 
the hold of traditional power(E) 
(III) The singer is happy (A)/ that she is able to connect (B)/ with the Valley through melody(C)/ giving 
people a taste (D)/of it’s cultural richness (E) 
(IV) Entering a race (A)/ no longer means getting (B)/ jostled around of the start line (C)/ or braving the 
queue (D)/ or the stench of Porta Potties(E) 
(V) To commemorate India's 73rd Independence Day (A)/ Nicobar is releasing a limited (B)/ run of 73 
tote bags (C)/ which will being available in-store (D)/ and online, beginning August 14 (E) 
 
Q151. In which part of the statement (II) has a grammatical error? 
(a) D 
(b) A 
(c) B 
(d) E 
(e) C 
 
Q152. In which part of the statement (III) has a grammatical error? 
(a) D 
(b) A 
(c) B 
(d) E 
(e) C 
 
Q153. In which part of the statement (I) has a grammatical error? 
(a) D 
(b) A 
(c) B 
(d) E 
(e) C 
 
Q154. In which part of the statement (V) has a grammatical error? 
(a) D 
(b) A 
(c) B 
(d) E 
(e) C 
 
Q155. In which part of the statement (IV) has a grammatical error? 
(a) D 
(b) A 
(c) B 
(d) E 
(e) C 
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